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WANEYA YEKEM: KOMIKA HEJMAREN

XWEZAYT
D

(8 Hejmar: Ew sembol e ku gaseyén tistan nisan
dike. Heger tistek tune be, em bi 0'¢ nisan
dikin, 1€ ku tistek tené hebe, em bi 1'¢ nisan
dikin G hwd.

o/
Bi vi awayl em komikeké bi dest dixin, bi navé
komika hejmarén xwezayi "'N' té naskirin, ew
komikeke bédawi ye G bi vi awayi té nivisin:

N={0,1,2,3,4 cceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaaaeaann. }

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

Ronikirin:
Mihemed bin Misa Elxewarizmi

(781 - 847.2)

Ji bajaré Xewarizmé ye.

"Elcebir" giringtirin pirtiika wi ye. Kesé yekem e ku

hejmarén xwezayi nivisandine.

Her wiha nexseyén erdnigariyé nigar Kkiriye.




Minak: Em valahiyén li jér bi van hémayan €, ¢, c,
¢ dagirin; ta ku raveyén rast bén bidestxistin:

& 0€N
222 e, N
B 25 e N
@ {0,1,2,3)} e N
% {02} e, N

Hin binkomikén N:
1. Komika hejmarén cot (C):
C={0,2,4,6, cceereeinrreeiaerecencaannanns }

¢ . : . i . 8,

2. Komika hejmarén kit (K):
K={1,3,5 7, ceiteeeiiiiiieciaiiniececannnn, }

1 3 5 7

3. Komika hejmarén tekane (T):




e Rézkirin U hevridkirina hejmarén xwezayf:
]

D Li ser rasteka hejmaran, ¢igasi hejmar berbirast bice,

mezin dibe.

Heger a G b du hejmarén xwezayi bin G li ser
rasteka hejmaran nisankiri bin, wé demé:

0 . 3 , b
* a < bjiberku b li aliyé rasté yé a'yé ye.
* b > ajiberku a lialiyé ¢cepé yé b'yé ye.
Minak: Di teseya li jér de:
(I) » L 1 )

a b ¢ d h

1. Em sembola < an ji > di valahiyén li jér de bi kar
binin:

% a....cjiberkuclialiyé .......... yé a'yé ye.
s h....bjiberku bl aliyé .......... yé h'yé ye.
s h ....cjiberkuclialiyé .......... yé h'yeé ye.
% a....d jiberku dlialiyé .......... yé a'yeé ye.




2. Em nisankirina hinek binkomikén N li ser rasteka
hejmaran bibinin:

+» Komika heymarén xwezayi yén di navbera 1 G
4'an de:

0 1 2z 3 4 S5 6 7 8 9 10

.
Ll

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

n

+ Komika hejmarén xwezayi yén yeksani 4'an
an ji jé mezintir:

0 1 2 3 4 05 6 7 8 9 10

v

ﬂ




HINDARIT

1. Em valahiyén li jér bi van hémayane , ¢ ,c, &
dagirin; ta ku raveyén rast bén bidestxistin:

2 .. N
e N
4
0.6 ceeeiiiniinninnnnnes N
{3,4,5} ......... N
{Zilan, Zana} ....... N
2. Bicuktirin hejmara xwezayi ev e: .............

3. Em valahiyén li jér bi hémaya v" an ji x dagirin:
3EN .oinee

{0}c N ..........
{0ju{2,3}=N ..........
Mezintirin hejmara xwezayi, milyare ..........

Komika hejmarén xwezayi, komikeke bédawi ye ....

4. Em hejmarén li jér berbipas réz bikin, pistre li
ser rasteka hejmaran nisan bikin:

1, 4, 2, 0, 5

5. Di teseya li jér de, heger F, M du hejmarén
xwezayi bin, wé demé: .......... < veeeeeenn

E

v




WANEYA DUYEM: BIKARANTNEN LI
SER HEJMAREN XWEZAY1

1- Di N'yé de komkirin:
]

U Bikaranina komkiriné di hesabé de, bikaranineke

bingehin e.

Minak: Em encama 5 + 2 li ser rasteka hejmaran
bibinin:
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10,

» »
» »

Em 5 menan ji sifiré berbirast
dimesin, pistre 2 menan bi heman
ali ve, wé demé em digihéjin
hejmara 7'an.
5+2=7
- Em dikarin bikaranina komkiriné bi du rébazan
cékin:
1. Komkirina lirexhev:
Minak: 3 250 + 423 =3 673
N Y

2. Komkirina libinhev:

Minak: 312 202
+ 314

o




e Di N'yé de komkirin bikaranineke hevguhér e.

Minak: Em encama 3 + 4 @ pistre encama 4 + 3
bibinin. Em ¢i encamé digirin?

a. Em 3 menan ji sifiré berbirast dimesin, pistre 4
menan bi heman ali ve, wé demé em digihéjin
hejmara 7'an.

¢ t 2 3 4 S 6 7 8 2 10

»
»

»
|

b. Em 4 menan ji sifiré berbirast dimesin, pistre 3
menan bi heman ali ve, wé demé em digihéjin
hejmara 7'an.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

v
v

Em dibinin ku:
3+4 = 4+3 = 7=Komkirin bikaranineke hevguhér e.

Bigisti: a+ b = b + a : a, b hejmarén xwezayi ne.

Komkirina hejmarén xwezay?i, bikaranineke
hevguhér e.

E



e Di N'yé de komkirin bikaranineke girti ye.
Heger a, b du hejmarén xwezayi bin, wé demé:

a+ b =c : chejmareke xwezayi ye.
Minak: Heger 2, 3 € N 'yé bin, wé demé:
2+3=5:5€N
Encama komkirina du hejmarén xwezayi,

hejmareke xwezay1 ye.

e Di N'yé de komkirin bikaranineke yekgirti ye.
Heger a, b, c hejmarén xwezayi bin, wé demé:

(a+b)+c=a+b+c)=a+b+c
Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:

(215)+1: 2+(5B+1)=
7 +1=8 2 + =8

Emdibininku: (2+5)+1=2+(5+1)=38

Komkirina hejmarén xwezayi, bikaranineke
yekgirti ye.

ﬂ




e Di N'yé de, li gori komkiriné sifir bé bandor e.

Heger b hejmareke xwezayi be, wé demé:
b+0=0+b=5»

Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:
5+0=5

} 5+0=0+5=5
0+5=5

Di komkirina hejmarén xwezayi de, sifir
endameki bébandor e.

2- Di N 'yé de derxistin:
-]

U Bikaranina derxistiné di hesabé de, bikaranineke

bingehin e.

Tébini: Di derxistiné de, divé hejmara ku kém dibe
yeksani hejmara ku kém dike, be, yan ji jé mezintir
be.

Kém dibe «— 9 -4 — Kém dike

- Em dikarin bikaranina derxistiné bi du rébazan
pék binin:

a. Derxistina lirexhev
Minak: 9?34 - 231 =703

MM
16




b. Derxistina libinhev
Minak: 2 11
4 53Y 991
- 2104 231
2 427 760

Minak: Em encama 7 — 5 # pistre encama 5 — 7
bibinin. Em ¢i encamé digirin?

a. Em 7 menan ji sifiré berbirast dimesin, pistre 5
menan ji 7'an berbicep dimesin, wé demé em
digihéjin hejmara 2'yan.

Ango: 7-5=2

0 1 2 3 4 5 6 71 8 9 10

»
»

b. Em 5 menan ji sifiré berbirast dimesin, pistre 7
menan ji 5'an berbicep dimesin, wé demé
hejmarén xwezayi yén li aliyé cepé yé sifiré
tune ne.

Ango: 5 -7 nabe

V [»n

Em dibinin ku:
7 -5 # 5-7 = Derxistin ne bikaranineke hevguhér e.

17|

| I




Minak: Em valahiyan bi € an ji & dagirin:

W 3T i, N
R LV N
% 45 —35. i N
% 28727-9543............ N

3- Di N'yé de hevdan:
Minak: Em bikaranina 2 x 3 bibinin:

Em 3 caran 2 menan ji sifiré berbirast dimesin, wé
demé em digihéjin hejmara 6'an.

Ango: 2 x 3=6 A/Y\

sL

Taybetiyén hevdané:

e Di N'yé de hevdan bikaranineke hevguhér e.

Minak: Em encama 3 X 4 i pistre encama 4 X 3
bibinin. Em ¢i encamé digirin?

a. Em 4 caran 3 menan ji sifiré berbirast dimesin,
wé demé em digihéjin hejmara 12'an.

Ango: 3 x4=12

34 5 6 7 8 9 1011 12 13,

L, r s " »

E




b. Em 4 menan ji sifiré berbirast 3 caran dimesin,
wé demé em digihéjin hejmara 12'an.

Ango: 4 x3=12

N N )

01 2 34 56 7 8 910111213

Em dibinin ku:

3 x 4 =4 x 3 =12 = Hevdan bikaranineke hevguhér e.

Bigistiita X b = b X a :ab €N

e Di N'yé de hevdan bikaranineke girti ye.
Heger a, b du hejmarén xwezayi bin, wé demeé:

aXb=c :c €N

Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:
5x4=20€N

e Di N'yé de hevdan bikaranineke yekgirti ye.

Heger a, b, c hejmarén xwezayi bin, wé demé:

(axb)Xxc=ax(bXxXc)=axXxDbXc

ﬁ




Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:

5x2)x3= 5x(2x%x3)=
1¢O x 3=30 5x 6 =30

Emdibinin ku: (6 x2) x3=5%x(2x3)=30

e Di N'yé de li gori hevdang, jimara 1'é bé
bandor e.

Heger a hejmareke xwezayi be, wé demé:
a X1=1Xa=a
Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:
5x1=5
5x1=1x5=5
1x5=5

e Di N'yé de li gori hevdané "'0"" endamé mijok e.

Heger b hejmareke xwezayi be, wé demé:
bx0=0xb=Db

Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:
3x0=0

3x0=0x3=0
0x3=0

@




e Hevdan belavi komkirin G derxistiné dibe.
- Heger a, b, c hejmarén xwezayi bin, wé demé:
axXx(b+c)=axXxb+aXxXc

Anji: (a+ b) X c=axXxc+ b Xc

- Heger a, b, c hejmarén xwezayi bin, wé demé:
axX(b-c)=axb—-—aXc

Anji: (a—b) X c=axc—bXc

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:
3X([4+5)=3x4+3x%x5
= 12 + 15 =27

Minak 2: Em encama bikaranina li jér bibinin:
2X(71-3)=2%x7-2x%3
= 14 - 6 =328

Minak 3: Em encama bikaranina li jér bibinin:

(9-1)x8=9%x8-1x38
= 72 - 8 =64

ﬂ




4- Di N'yé de parvekirin:
9

(9 Dema parvekirina hejmareke xwezayi li hejmareke
xwezayi, ji bili sifiré. Em li hejmareke séyem digerin,
ku dema hevdani "'paran’* bibe, encam "*par** be.

a
b

=c jiberku:bxc=a bimercé: b # 0

o/
Minak: Em bikaraninén li jér bibinin:
8+2=4€eN

Lé&:6+-5=12¢N
Em dibinin ku her tim parvekirin di N'yé de ¢énabe.

Giréftari: Bazirganek dixwaze 456 sindogén sévan
bi yeksaneyt li 12 dikanan belav bike, her dikanek
cend sindoq digihéjiné?

Care: 456 + 12 = 38 sindoq ji bo her dikaneké
Tébint:

a. Encama parvekirina sifiré li hejmareke
xwezayi ji bili sifiré, hejmara sifir e.

0+-5=0€N aan:%zOeN (Jiber ku0 x5=0)
b. Parvekirina ¢i hejmara xwezayf ji bili sifiré li
sifiré nabe.

3+ 0 yanji: % nabe, ji ber ku hejmara ku hevdani
0'é bibe G encama wé 3 be tune ye.

@




5- Rézkirina bikaraninan:

Gema cékirina bikaraninan, pésay1i ji van re ye: \

1. Bikaraninén di hundiré kevanekan de.

2. Bikaraninén hevdan G parvekiring, rézkirina wan
ji cep ber bi rasté ve ye.

3. Bikaraninén komkirin G derxistiné, rézkirina wan
ji cep ber bi rasté ve ye.

4. Di kerté de, em bikaraninén di "par' de 0 yén di

Q)aran" de ¢édikin @ pistre parvekiriné cédikin. /

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin.

45—5x4= Di vé bikaraning de,

45 — 20 = 25 derxistin G hevdan heye, U
pésayi ji hevdaneé re ye.

Giréftar?: Yasif Kiloyek maz bi buhayé 400 lireyi
KirT, pistre du Kilo sév kirin, ku buhayé her kiloyeké
300 Iire be.

Yisif bi gisti cend lire buhayé maz G sévan da?
Care: 400 + 2 x 300 =
l_'_l
400+ 600 =1000

Di vé bikaraniné de,
komkirin O hevdan heye
U pésayi ji hevdane re ye.

@



Minak 2: Em encama bikaranina li jér bibinin:

.6_>,<;E’ +10= Di vé bilfaranTné de,
30 =10=3 hevdan G parvekirin

heye, pésayi tune ye, 1€
bikaranin ji ¢cep ber bi
rasé ve cédibe.

Minak 3: Em encama bikaranina li jér bibinin:

(2579 @%2)*3=  pi v bikaranine de
16 = 8§ +3= kevanek hene, pésayi ji
' v ' kevanekan re 0 pistre ji

2 +3=5  parvekiriné re ye.

Minak 4: Em encama bikaranina li jér bibinin:
235-9-16 _

2347 Di vé bikaraniné de
210 kert heye, destpéké
20 -/ em bikaraninén di par

U parané de ¢édikin G
pistre parvekiriné bi
kar tinin.

E



HINDARIT
1. Em valahiyan bi hejmara guncaw dagirin:
- Komkirin di N'yé de ........... y ceessesnnne 1
- Endamé bébandor di N'yé de ...........

- Endamé mijok li gori hevdané di N'yé de ...........

2. Em hémaya v" an ji % binivisin:

2 8-3€N
%*9-0=0-9
228 +-6€EN
o 0 _

% 2—0

s DI N'yé de % nabe

3. Em encama bikaranina li jér bibinin G taybetiya
hatiye bikaranin bibéjin:

(4 x 31) x 25=(31 X ...... ) X 25 Taybeti: ............
=31x(4X...... ) Taybeti: ............
=31 X ......

4. Em hevdané li komkiriné belav bikin G encamé
bibinin:

7 x (60 + 3) 8+3) x5

5 |




5. Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

7 245 + 325 12 000 + 4 234
120 025 + 236 10 000 + 200 000
5120 -213 4 351 — 743

7 236 958 — 257 632 79 856 -9 812
458 x 27 4523 x 0

400 x 62 15 367 x 134
101 528 = 14 9336 + 24
0+ 6325 113322 + 6

6. Em encamén bikaraninén li jér li gori pésayiyan
bibinin:

9+6x(8-5) 16— 15 + (9 — 6)
424 -4 + 2 56 -8
7-5 27 +9

7. Di ciheki de, bétél 10 250 nisaneyé di her xulekeké
de disine, cend nisanan di 5 xulekan de disine?

8. Heger buhaya sindogeké ku 345 gog té de hene,
17 250 lire be, buhayé her gogeké ¢i gas e?

E







WANEYA YEKEM: CUREYEN KERTAN

1- Kerta hésan: .

U Kerta ku para wé ji parana wé bicOktir be G nirxé wé

Ji 1'é bicaktir be, kerta hésan e.

Minak: Kerta% kerteke hésan e, ji ber ku % <1

-

2- Kerta hevgirti:

Kerta ku para wé yeksani parana wé be, yan ji jé
mezintir be U nirxé wé yeksani 1'é be yan ji jé mezintir
be, kerta hevgirti ye.

Minak 1: Kerta % kerteke hevgirti ye, ji ber ku

yeksani 1'é ye. ‘

Minak 2: Kertaz kerteke hevgirti ye, ji ber ku ji 1'é

. 5
mezintir e. : ‘ @

3- Hejmara kerti:

(o]

kerti heye, hejmara kerti jé re té gotin.

U Kerta ku ji du besan pék té, besa tam i li rasti wé besa

Minak: Kerta 3 i hejmarke Kkerti ye.

X 1 X ISy
4




Tébint
1. Heger par ji parané mezintir be, bi awayé
hejmara kerti té nivisin.

Minak 1: Em kerta li jér bibinin:

72— » Mayi

6
4~ l 42— Parve dike
Encam

Minak 2: Em cureya kertén li jér binivisin:

1_ 3 _

6_ oooooooooooo 2 oooooooooooo
2 8

T T tecccccccses 4_= oooooooooooo
2 11

Minak 3: Em kertén li jér bi awayé hejmara kerti
e e Ak 7 19 11
binivisin: - : — : —
5 3 4
2. Em dikarin hejmara kerti bi awayé kerta
hevgirti binivisin.

Minak 1: Em kerta 3 % bi awayé kerta hevgirti
_3x4+1_12+1_13
T4 4 4

. e A - 1
binivisin: 31

Minak 2: Em kertén li jér bi awayé kerta hevgirti
binivisin:

2 ... Xoreen + o
a. 5= = o
3 3 .
7 ... Xoreen + o
b lg=—"—% =7

ﬁ




4- Kerta deht:
[ Kerta ku parana wé 10, 100, 1000... be, Kerta dehi ye.

Minak 1: 110 kerteke dehf ye. -

. . 55 .
Minak 2: 100 kerteke deht ye.

e Nivisina kerta dehi bi awayé hejmara dehd.

1. Parceya ji dehan: Dema ku parana kerta deht 10
be, hejmara dehi dibe bi vi awayi:

Hejmara sifiré «—0Q. », Hejmara yekpépilk,

/ para kerté nisan dike

. R (Hejmara pargeyén ji
Béhinoka dehi dehan).

Minak: Em nivisina kertén dehi bi awayé hejmara
dehi bibinin:

% bi awayé 0.1 té nivisin 0 bi awayé ji dehan yek té

xwendin. .

% bi awayé 0.5 té nivisin U bi awayeé ji dehan pénc té

Tébini: Hejmara 0.5 bi vi away1 ye:

Hejmar | Yekani | BEhinok | Ji dehan yek
0.5 0 : 5




2. Parceya ji sedan: Dema ku parana kerta dehi 100
be, hejmara dehi dibe bi vi awayt:

Hejmara sifiré l«Q . —»| Hejmara  dupépilk,

/ para kerté nisan dike

I R (Hejmara parceyén ji
Béhinoka dehi sedan).

Minak: Em nivisina kertén dehi bi awayé hejmara
dehi bibinin:

% bi awayé 0.24 té nivisin G bi awayeé ji sedan bist G

car té xwendin.

Tébint: Heymara 0.24 bi vi awayi ye:

Hejmar | Yekani |Béhinok | Jidehan Ji sedan
yek yek
0.24 0 : 2 4

3. Parceya ji hezaran: Dema ku parana kerta dehi
1000 be, hejmara dehi dibe bi vi awayf:

Hejmara sifiré [« |:||:||:|_. Hejmara  sépépilk,
/ para kerté nisan dike

(Hejmara parceyén ji
hezaran).

Béhinoka dehi




Minak: Em nivisina kertén dehi bi awayé hejmara
deht bibinin:

—1(2)3 5 bi awayé 0.020 té nivisin G bi awayé ji hezaran

bist té xwendin.

Tébini: Hejmara 0.020 bi vi awayi ye:

Ji Ji Ji
Hejmar | Yekani | Béhinok | dehan | sedan | hezaran

yek yek yek
0.020 0 : 0 2 0

Tébini: Em dikarin sifirén li aliyé rasté yé parceyén
dehi nenivisin, bé ku bandoré li nirxé hejmaré bike.

Minak: -2 =2 —030=0.3
100 10
400 _ 4 3
=2 = 0.400=04

@



HINDARIT

1. Em kertén% : % : % : 2% bi teseyén guncaw
nisan bikin.
2. Em kertén hevgirti bi heymarén kerti
biguherin:
8 5 12
3 ' 2 ’ 7
3. Em hejmarén kerti bi kertén hevgirti
biguherin:
8 2 1
43 , 1; : 3;
4. Em kertén dehi bi awayé hejmarén dehi
binivisin:
4 25 753
10 ' 100 ' 1000
5. Em her hejmareké bigihinin a yeksani wé:
S . I . 060 ., 0200
2 1
o : 0.6 0.5 : 25
6. Em valahiyén li jér dagirin:
L Ji sedan -
Hejmar | Yekani | BEhinok | dehan hezaran
yek
yek yek
0.2 | viivvee || deienene | enesene | eesenens
0.32 | civiviee || eeieeene | eenesene | eesenens
0.024 | cevevvee | | eeiiiiee | ceveien | cereeees




WANEYA DUYEM: BIKARANITNEN LI
SER HEJMAREN DEHI1

1- Komkirina hejmarén dehi

) o)
) Dema komkirina hejmarén dehi, divé em béhinokén
dehi li bin hev binivisin. Pistre bi zédekirina sifiran li
aliyé rasté yé jimara dehi ya dawi, em parceyén dehi
bikin heman; ji ber ku sifir bandoré li nirxé hejmaré
nake, mina: 2.5=250=2.500=.......

J
_/
Minak 1: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
17.3+4.6=21.9 13.8 + 5.75=19.55

0.875+0.4=1.275

Minak 2: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
2.65+9.3=..........

213.8+1.972=..........

53.245+197=..........

-




2- Derxistina hejmarén deht:

@)

(0 Dema derxistina hejmarén deht, divé em béhinokén
dehi li bin hev binivisin. Pistre bi zédekirina sifiran li
aliyé rasté yé jimara dehi ya dawi, em parceyén dehi
bikin heman; ji ber ku sifir bandoré li nirxé hejmaré
nake.

—/

Minak 1: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

75-2.25 =5.25 13-2.65 =10.35
7.30 13.00
- 2.25 - 2.65
5.25 10.35
\________J ___/

Minak 2: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
68.005-24.25 =..........
2.325-0.214 =..........
3125-157.125 =..........

@




3- Hevdana hejmarén deht: Q\
Y

CD Dema hevdana hejmarén dehi, divé em hevdané
weki ku béhinok tune ye ¢ékin. Pistre béhinoka dehi
di encamé de binivisin, li gori ku di her du hejmarén
dehi de hejmara pépilkén li aliyé rasté yé béhinoké
di encamé de, yeksani hejmara pépilkén li aliyé rasté
yé béhinoké be.

\_/
Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:

5.13 x24=12.312

Hejmara pépilkén li aliyé rasté yé

5 .13 béhinoké di hejmara 2.4 de

pépilkek e, 1€ di hejmara 5.13 de

X 2.4 dupépilk in. Wé demé hejmara

2052 pépilkén li aliyé rasté di her du
hejmaran de 3 pépilk in.

+1026

12312 Em béhinoka dehi di encamé de,

pisti 3 pépilkn ji aliyé rasté ve
dinivisin.

Minak 2: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
5.1X3=.ieeeneen. 423 x 15=............
Giréftari: Holeke bi awayé milkésé heye, diréjahiya
wé 12.5 mye Q firehiya wé 5.7 m ye.

Em rdbera vé hole bibinin:




e Hevdana hejmareke deht bi 10, 100 G 10007 re

0

CD Dema hevdana hejmareke dehi bi 10'an re, em
béhinoké pépilkeké berbirast dibin.

Dema hevdana hejmareke dehi bi 1007 re, em
béhinoké 2 pépilkan berbirast dibin.

Dema hevdana hejmareke dehi bi 10007 re, em
béhinoké 3 pépilkan berbirast dibin.

J

_/
Minak 1: Em encamén bikaraninén hevdana bi

10'an re bibinin:

Di minaka 0.2 x 10 de\

3.215x 10 =32.15 encam dibe 02, 1& nirxé 0

02%x10=02=2 li aliyé cepé yé"hejmaril
tam tune ye; ji ber ve

1.5x10=15 yeké té rakirin. D

Minak 2: Em encamén bikaraninén hevdana bi 100"
re bibinin:

Di minaka 7.8 x 100 de encam\
0.3 X 100 =030.0 =30/ dibe 780.0

7.8 x 100 = 780.0 = 780| Dema ku pépilk vala biminin,
bi sifiran tén dagirtin.
3.1524 x 100 = 315.24 J

Minak 3: Em encamén bikaraninén hevdana bi

10007 re bibinin:
Di minaka 3.1 x 1000 de
3.5274 x 1000 = 3527.4 / encam dibe 3100.0

3.1 x 1000 = 3 100.0 Heger sifir li aliyé rasté yé
béhinokeé be té rakirin.
=3100

87

|




HINDARIT

1. Em encama komkiriné bibinin:

2. Em encama derxistiné bibinin:
2504 — 731 = ceiuiiiiniinnnnennnnnns
85.003-52.03 = ...cceiiieininnnnnns
99.89-90.9=.iciiieiiieininnnnn

3. Em encama hevdané bibinin:
23X 541 = uiiiiiiiiiniiiiennnaenns

@



WANEYA SEYEM: CUREYEN
PARVEKIRINA DEHT

1- Parvekirina bimayi:

Minak 1: Em encama bikaranina 73 = 2 bibinin:

36 a. Em 7'an belavi 2'yan dikin, encam dibe 3,

2|73 pistre 3'yan hevdani 2'yan dikin encam dibe

o 6 G li bin 7'an té nivisin. Pistre derxistiné
-6 cédikin G encama wé dibe 1.

b. Pistre em yekani 3 dadixin G 13'an li
2'yan parve dikin, encam dibe 6. Pistre 6'an
01 hevdani 2'yan dikin, encama wé dibe 12 @ li
bin 13'an té nivisin. Pistre derxistiné
cédikin, encama wé dibe 1.

c.Pépilk neman ji bo em daxin, wé demé em

@jin parvekirin bi mayi, bi dawi bﬁ/

Saxkolina parvekirina bimayi:

[ Parveblyi = parveker x encam + mayi J

Saxkolina bikaranina ¢Qyi:
36x2+1=
72 +1=173

Minak 2: Em encama bikaranina 572 <= 5 bibinin.

@




2- Berdewamiya parvekirina bimayi:

Minak 1: Em encama bikaranina 137 = 2 bibinin:

68.5
2 137TO

2|

017
- 16

—

010

- 10

00

Di parvekiriné de dema ku mayi dimine,
em dikarin "parvebiyi" mina 137'an bi
awayé hejmara dehi binivisin (137.0).

Em sifir li aliyé rasté yé mayi dinivisin 0
béhinoké di encamé de dinivisin 1
parvekiriné berdewam dikin.

Saxkolina parvekiriné:

[ Parveb(yi = parveker x encam }

Saxkolina bikaranina ¢clyi: 68.5 x 2 =137

Minak 2: Em encama bikaranina 13 = 4 bibinin:

3.25

4 13.T00

-12
010
_ 8v
020

- 20

00

Di parvekiriné de, dema ku mayi
careke din dimine, em dikarin sifireke
din li "parvebiyi" mina 13'yan zéde
bikin @ dibe bi awayé hejmara dehi
(13.00).

Em sifira duyem li aliyé rasté yé mayi
dinivisin @ parvekiriné berdewam
dikin.

Saxkolina bikaranina ¢lyi: 3.25 x4 =13

@



3- Parvekirina hejmareke tam li hejmareke deht:
Minak 1: Em encama bikaranina 836 -+ 0.2 bibinin:

Rébazé yekem:
836+O.2:836+%:836x?:836x5:4180

Rébazé duyem: Ji bo em béhinoké ji "'parveker"
rakin, em par 0 parané hevdani 10'an dikin, ji bo ku
"parveker' bibe hejmareke tam.

836 _836x 10 _ 8360

02 02x10 2 =4 180

Minak 2: Em encama bikaranina 327 = 0.3 bibinin:

327 327 Xee o
03 03x.. 3

Tébini: Dema ku béhinokén dehi di "parvebayi™ @
"parveker' de hebin, ku béhinok di parané de nemine,
bastir e.

Minak 1: Em encama bikaranina 0.684 = 0.2
bibinin:
0.684 _0.684 x 10 _ 6.84

02  02x10 2 =3.42

m




Minak 2: Em encama bikaranina 4.86 = 0.9 bibinin:

Minak 3: Em encama bikaranina 4.384 =+ 0.32
bibinin: 13.7

. . . 2 438.4
4384:4384x100:4384:13.7 3 3?8

032  032x100 32
Ji bo paran bibe hejmareke tam, 1 32

divé em hevdani 1007 bikin. 22 4
-22 4

\ 000 )

Minak 4: Em encama bikaranina 0.1932 = 0.92
bibinin:

@



4- Parvekirina hejmareke dehi li 10, 100 G 1000'7:

&)

(D Dema parvekirina hejmareke dehi li 10'an, em
béhinoka pépilkeké berbicep dibin.

Dema parvekirina hejmareke dehi li 100'7, em
béhinoké du pépilkan berbicep dibin.

Dema parvekirina hejmareke dehi li 10001, em
béhinoké sé pépilkan berbicep dibin.

J
N4 : R o
Minak 1: Em encama bikaranina 4.7 < 10 bibinin:
47 _ Ji ber ku jimareke tam li aliyé
— =047 AP
10 cepé yé jimara (4) tune ye, em

sifir dinivisin.

Minak 2: Em encamén bikaraninén parvekirina li
10'an bibinin:
5613.15 +~ 10 = 561.315
735 +10=.iiiiiriiinrennnnns
32+10=.iiiiiiiiiinnnnnnnn
Minak 3: Em encamén bikaraninén parvekirina li
100°7 bibinin: Li vir em béhinoké du pépilkan

472.3 = 100 = 4.723 11. 2}llyAe ”g:epe ye "Jlmara. 8'an
dibin u ji ber ku jimar di besa

8.4 - 100 =0.084 tam de tune ye, em (0) li aliyé
cepé yé béhinokeé dinivisin.

576132 +-100=..ccecvviinnnnnnn.
152 =100 =.ceiiniiiinriiinnnennnns
243 =100 =..coiueiiniiiniiinnnnnn.

m




Minak 4: Em encama bikaranina 5 173.2 = 1000
bibinin:

5173.2 +- 1000 =5.1 732

Minak 5: Em encama bikaranina 3.32 <+ 1000
bibinin:
Li vir me du sifir li aliyé cepé
3.32 + 1000 = 0.00332 y& jimara 3'yan nivisi; ji bo
tevgera beéhinoké pisti sé
jimaran be 1 pistre em sifirekeé
di besa tam de li aliyé cepé
dinivisin.

Minak 6: Em encamén bikaraninén parvekirina li
10007 bibinin:

1247 = 1000 = ..ccevvniineiiniineinncnnnnn
9.8 +1000=..cccevrriiiniiinriineiinnnnnn
143.7 = 1000 = ..cevviinniiiniiiniiineinnnn
2345.159 - 1000 =....cccevvvirninnnnnne

E




5- Parvekirina hejmareke tam li 10, 100 G 1000'7:

&)

(D Dema parvekirina hejmareke tam li 10'an, em
béhinoké pisti pépilkeké berbicep dinivisin.

Dema parvekirina hejmareke tam li 100", em
béhinoké pisti du pépilkan berbicep dinivisin.

Dema parvekirina hejmareke tam li 1000', em
béhinokeé pisti sé pépilkan berbicep dinivisin.

J

N

Minak 1: Em encama bikaranina 7 = 10 bibinin:

7.0-+10=0.7

Me béhinok jimareke tené
berbicep bir i ji ber ku jimareke
tam di besa tam de tune ye, em
sifireké dinivisin.

Minak 2: Em encama bikaranina 36 = 10 bibinin:

36.0 -10=3.6

Dema parvekirina hejmareke
tam ku besa wé ya dehi tune be,
li 10, 100 an ji 1000'i, em bi
awayé béhinoka dehi bi sifiré re,
beseki tam jé re ¢édikin.

Minak 3: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

45 + 10 =

, 6+10=

Minak 4: Em encama bikaranina 3 = 100 bibinin:

3+ 100 =0.03

m




Minak 5: Em encama bikaranina 62 < 100 bibinin:
62 ~ 100 =0.62

Minak 6: Em encama bikaranina 324 = 100 bibinin:

324 +-100=3.24

Minak 7: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
494 -100= 7 +100 = . 83 +100=
Minak 8: Em encama bikaranina 781 = 1000
bibinin:

781 = 1000 =0.781

Minak 9: Em encama bikaranina 53 427 -+ 1000
bibinin:

53427 = 1000 = 53.427

Minak 10: Em encama bikaranina 4 = 1000 bibinin:
4 - 1000 = 0.004

Minak 11: Em encamén bikaraninén li jér bibinin.
312 + 1000 = , 6 + 1000 =
42 918 + 1000 = : 28 + 1000 =

@




6- Parvekirina hejmareke deht li hejmareke tam:

Minak 1: Em encama bikaranina 138.6 = 9 bibinin:

15.4 Dema ku em di parvekiriné de
9|1 38?6 digihéjin  béhinoka dehi, em
-9 ‘ béhinoké di encamé de dinivisin 1
48 pistre parvekiriné berdewam dikin.
- 45

036

- 36

00

Minak 2: Em encama bikaranina 2.613 = 13 bibinin:

0.201 Em parvekiriné ji aliyé cepé ve dest
13 ZT 613 pé dikin, 1€ jimara 2 ji 13'an bic¢iktir
0 e; ji ber vé yeké em sifireké di
5 encameé de dinivisin, pistre béhinokeé
. 26 di encamé de dinivisin @ parvekiriné
0oLl berdewam dikin.
- 0L
13
- 13
00

ﬂ




HINDARIT

1. Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

0.15+ 15 , 0.75+3 . 7512 + 2
524 =2 . 135 =15 , 8l2-+7
1.648 - 0.4 , 8.125+325 , 922-+7
0+ 0.6 325 , 123+ 4 , 45 - 6
125 + 10 : 576 -100 , 7986 -+ 1000
7.2+ 10 , 73.1-+100 , 8143.2 -+ 1000

2. Em nirxé kerté bibinin:

0 1245 156

87 ’ 4 ’ 13

3. Em giréftariyén li jér care bikin:

a. Tirimbélek 4.5 km di 9 xulekan de bi lezeke
neguhér qut dike. Tirimbél di xulekeké de ¢cend
"km" qut dike?

b. Keseki xwest pirtikeke 300 rapel di 10 rojan
de bixwine. Gelo her roj dé cend rdpelan
bixwine?

c. Firoskar 4.5 m caw li parceyén yekasn belav

kir, ku diréjahiya her parceyeké 0.09 m be.
Cend parceyén caw li cem firoskar ¢édibin?

@




WANEYA CAREM: GIROVERKIRIN U
DITINA PARCE U TEVAHIYE

1- Giroverkirina li dehaniya heri nézik:

Em li jimara yekant dinérin:

1. Heger yekani ji 5'an bicaktir be, dibe (0) G
dehani weke xwe dimine.

2. Heger yekani yeksani 5'an be yan jé mezintir
be, dibe (0) G hejmarek li dehaniyé zéde dibe.

Minak 1: Em hejmara 1 832'yan li dehaniya heri
nézik girover bikin:

Jimara yekani 2 ji 5'an bicUktir e; ji ber vé yeké:

1832 =~ 1830 e A

1830 1840




Minak 2: Em hejmara 3 267'an li dehaniya heri
nézik girover bikin:

Jimara yekani 7 ji 5'an mezintir e; ji ber vé yeké:

3267~3270 L=

3260

~/7 2\

3270
-

3267

Minak 3: Em hejmarén li jér li dehaniya heri nézik
girover bikin:

Hejmar

Giroverkirin

Sedem

236

Yekant (6) > 5

7651

Yekani (1) <5

21 342

521

32 149

55 555

101 318

@




2- Giroverkirina li sedaniya heri nézik:

Em li jimara dehant dinérin:

1. Heger dehani ji 5'an bicOktir be, yekani G dehani
dibin (0) G sedani weke xwe dimine.

2. Heger dehani yeksani 5'an be yan jé mezintir be,
yekant G dehani dibin (0) G hejmarek li sedaniyé
zéde dibe.

Minak 1: Em hejmara 2 654'an li sedaniya herinézik
girover bikin:

Jimara dehani 5 yeksani 5'an e; ji ber vé yeké:

2600 2700
e

2654
Minak 2: Em hejmara 2 227'an li sedaniya herinézik
girover bikin:
Jimara dehani 2 ji 5'an bicaktir e; ji ber vé yeké:
2227 ~ 2 200 Y\~ —

22 2300
00 9
2227

Minak 3: Em hejmarén li jér li sedaniya heri nézik
girover bikin:

Hejmar | Giroverkirin Sedem

53 824 53 800 Dehani (2) <5
073089 |  civeiivenr | eetieriercnetiniinscintinsensenas
372051 |  ceiveiieee | eeeereiieiieeieiintineeencanenns




3- Giroverkirina li hezaraniya heri nézik:

Em li jimara sedani dinérin

1. Heger sedanti ji 5'an bicaktir be, yekani, dehani
0 sedant dibin (0) G hezarani weke xwe dimine.

2. Heger sedani yeksani 5'an be yan jé mezintir be,
yekani, dehani G sedani dibin (0) G hejmarek li
hezarani zéde dibe.

Minak 1: Em hejmara 2 654'an li hezaraniya heri
nézik girover bikin:

Jimara sedani 6 ji 5'an mezintir e; ji ber vé yeké:

2654~3000 &= ~/

2000 3000

2654

Minak 2: Em hejmara 2 327 li hezaraniya heri nézik
girover bikin:

Jimara sedani 3 ji 5'an bicUktir e; ji ber vé yeké:
2327 =2000 L4 3090

2327

Minak 3: Em hejmareén li jér li hezaraniya heri nézik
girover bikin:

Hejmar | Giroverkirin Sedem

121 712 122 000 Sedani (7) > 5
28531 | iiiieiiiie | iiiiiiiiiiiieiiiieiiiecineeneen.
B 113 | iiiiiiiiee | cereieerierccecencinscnncansanses

@



4- Giroverkirina li hejmara tam a heri nézik:

Em li jimara ji dehan yek dinérin:

1. Heger ji 5'an biciiktir be, besa kert dibe (0) i
hejmara tam tené dimine.

2. Heger yeksani 5'an be yan jé mezintir be, besa
kert dibe (0) O hejmarek li hejmara tam zéde
dibe.

Minak 1: Em hejmara 53.8 li hejmara tam a heri
nézik girover bikin:

Jimara ji dehan yek 8 ji 5'an mezintir e; ji ber vé
yekeé: y ~~

53 54

53.8 = 54 >

53.8

Minak 2: Em hejmara 173.2 li hejmara tam a heri
nézik girover bikin:

Jimara ji dehan yek 2 ji 5'an bicOktir e; ji ber vé
yeké:

173.2 = 173 e~ =\

173 174
i
173.2

Minak 3: Em hejmarén li jér li hejmara tam a heri
nézik girover bikin:

Hejmar | Giroverkirin Sedem

402.5 403 Ji dehan yek (5)

B57.21 |  ciiiiiieie | ieiiiiiiiiiiiiieiiniiesiiaiinians
45,923 | ciiiiiiiee | eeteteesescintiessstanssnsonans




5- Giroverkirina li jimara ji dehan yek a heri nézik:

Em li jimara ji sedan yek dinérin:
1. Heger ji 5'an bicaktir be, ew G jimarén li aliyé wé yé
rasté dibin (0) G jimara ji sedan yek weke xwe dimine.
2. Heger yeksani 5'an an jé mezintir be, ew O jimarén li
aliyé wé yé rasté dibin (0) G hejmarek 1€ zéde dibe.

Minak 1: Em heymara 164.37 li jimara ji dehan yek
a heri nézik girover bikin:

Jimara ji sedan yek 7 ji 5'an mezintir e; ji ber vé
yekeé:

164.37 ~ 164.4 1ot T

164.37

Minak 2: Em hejmara 67.23 li jimara ji dehan yek a
heri nézik girover bikin:

Jimara ji sedan yek 3 ji 5'an bicaktir e; ji ber vé
yeké:
67.23 = 67.2

Minak 3: Em hejmarén li jér li jimara ji dehan yek
a heri nézik girover bikin:

Hejmar | Giroverkirin Sedem

128.196 128.2 Jisedanyek (9) >5
23.614 | ciiiiiiie | eerreeiieiieiieecnetentenecnaenns
BADLBS | ceeeiiiiee [ ereireiiiinetiniinieiecencenenns

@




6- Giroverkirina li jimara ji sedan yek a heri nézik

Em li jimara ji hezaran yek dinérin:

1. Heger ji 5'an bicaktir be, ew G jimarén li aliyé wé
yé rasté dibin (0) G jimara ji sedan yek weke xwe
dimine.

2. Heger yeksani 5'an be yan jé mezintir be, ew G
jimarén li aliyé wé yé rasté dibin (0) 0 hejmarek li
jimara ji sedan yek zéde dibe.

Minak 1: Em hejmara 68.351 li jimara ji sedan yek
a heri nézik girover bikin:

Jimara ji hezaran yek 1 ji 5'an bicUktir e; ji ber vé
yeké: 68.351 ~ 68.35

Minak 2: Em hejmara 136.786 li jimara ji sedan yek
a heri nézik girover bikin:

Jimara ji hezaran yek 6 ji 5'an mezintir e; ji ber vé
yeké: 136.786 ~ 136.79

Minak 3: Em hejmarén li jér li jimara ji sedan yek a
heri nézik girover bikin:

Hejmar | Giroverkirin Sedem

2.134 2.13 Ji hezaran yek (4) <5
12215 | ceiviiiiie | eerrerieeceerieineenntineeneenns
137.968 |  civeiieier | eerrerierinicietintinccnecencnns




7- Ditina parce ji tevaht:

Heger em tevahiyé zanibin, bixwazin parceyeké jé nas
bikin, em dikarin vé tékiliyé bi kar binin:

Parce = tevahi x kert

Giréftari: Di refeké de 45 xwendekar hene, %ji wan
xort in, cend keg G xort di refé de hene?

Care: 45 X g =
45+5=9
9 x 3 =27 hejmara xortan e.

Hejmara kegan =45 - 27 =18

Parce té xwestin.

\ 4

E Hejmara xortan } E Hejmara ke¢can }

@




- A ~ - A A A A .. 2., .
Giréftari: Bi Ariné re 24 pénas hene, ji wan 3 bi kar
anine, Ariné ¢cend pénds bi kar neanine?

Care: 24 X % =
24 ~3=8
8 x 2 =16 pénlsén ku Ariné bi kar anine.

Péndsén ku bi kar neanine=24-16=8

Tevahi

bikarhat

K 2
ert] —
3

Parce té xwestin.

Hejmara péniisén Hejmara péniisén
bikarhati mayi

ﬂ




8- Ditina tevaht ji parce:

Heger em parceyé zanibin G bixwazin tevahiya wé nas
bikin, em dikarin vé tékiliyé bi kar binin:

Tevahi = parce X vajiya kerté

Giréftari: GOzén ku - ji wan 10 kit bin, gaseya gisti

0 ?
ya guzan gend € @ Tevahi té xwestin.
4
Gare:10 x - =

10+2=5 3
— | Kert
5 x 4 = 20 tevahiyé ye 5

10 Parce

Giréftar?: Heger di refeké de % xwendekar ji werzisé

hez dikin G hejmara wan 16 bin, hejmara
xwendekaran bi gisti ¢i gas e?

- 3 —
Care: 16 X 1° e Tevahi té xwestin.

16 +-1=16

16 x 3 = 48 tevahiyi ye. Es]
E Kert

A

10 Parce

@



HINDARIT

1. Em encamén bikaraninén li jér bibinin G
encameé li jimara dehani ya heri nézik girover
bikin:

25304+ 9467 = .ccevviiiiiiiniiiiiiiiiiiiinnnn.
46 257 — 15391 = ccviiiiiniiiniiniiiciniinenns

2. Em tabloya li jér berdewam bikin:

Hejmar Giroverkirina li Giroverkirina li
sedaniya heri nézik | hezaraniya herinézik
6543217 |  eeeeveeeee | deieeeen
80451.8 |  cveieeeer ] i
239598 |  eeveeees | i

3. Em cihé hejmara 134.27 li ser rasteka
hejmaran nisan bikin G pistre girover bikin:

134.2 134.3
i -

134.25

134.27 = cevvnevnnnnnnn.

59 |




4. Em valahiyén li jér dagirin:
%ji hejmara 60'Tcend €? ...cccvvveiiiniiiniennnennnenn.

Zji hejmara 80'yT ¢end €? .....cceveveeiineiieniinnnannns

%ji rojeké cend demjimeér e? ........cccevvuivnienninnn
Hejmara ku %ji WE 30 be, cend €? ...ccevvenniinnnnnnn.

Hejmara ku %ji WE 25 be, cend €? ...coveniiiniininnnns

5. Nivé sévén di zembilé de 48 in, hejmara
tevahiya sévén di zembilé de ¢cend e?

6. 80 cewalén genim én cotkareki hene, heger
- 1 - ° . A
bixwaze L Jiwan bifirose, hejmara cewalén ku

bifirose ¢cend e?

7. Heger % ji xwendekarén di refeké de 20 bin,

hejmara tevahiya xwendekarén di refé de ¢cend
e?

@



BESA SEYEM: REJE U
REJEDARI

@



WANE: REJE U REJEDARI
1- Réje:

©
(0

Réje: Hevrakirina di navbera du gaseyan an ji du
hejmarén heman cure 0 pivané de ye.

Réje bi awayé kert té nivisin.

/
Minak 1: Réjeya parceyén rengin li parceyén gisti
di teseya li jér de, 3 belavi 8'an e.

. A3 A - AA
Bi awayegte nivisin,

Minak 2: Réjeya bilindahiya daré li bilindahiya malé
1

— ye.

3

Minak 3: Réjeya buhaya kenze li buhaya sal i ye.

N 3 3 o
Minak 4-: £ =3 Mena pivané ji réjeyé re
tune ye.
Réje di gelek piseyan de bi kar té,
weki boyaxkiriné, dema ku reng bi
@ réjeyén diyarkiri tén bikaranin, yan
\s/ jT avaker réjeyeke diyarkiri ji
o ey 2 0 g AN A A ~ -
N ciminto O xizé bi kar tinin.

Réje di ¢ekirina séraniyé de ji bi kar
té.




e Taybetiyén réjeyé:
Ji ber ku réje kert e, taybetiyén wé heman taybetiyén
kerté ne.

- Ji bo bidestxistina réjeyén yeksan, em par 0
parané hevdani yan ji belavi hejmareke ji bili
sifiré dikin.

Minak: Em van réjeyan bibinin: 2: =—

Em dibinin ku > @ - yeksan in.

Em ji yaksaniya - = 1—60 re "'réjedari"" dibéjin

2- Réjedart:
(9]

U Réjedari: Yeksaniya di navbera du réjeyan an bétir de

ye.

Minak 1: Em réjeyeke yaksani — bibinin, pistre

réjedariyeké cékin.

7 7 = .. - ~ 7 1
—= == Réjedari: — =~
14 14 —... 2 14 2

Minak 2: Em van réjedariyan bibinin:

1-2 réjedari ye E—3ré'edarT e
2 10 J ye. 3 6 J ye.

Minak 3: Em valahiyan dagirin ji bo ku réjedariyan

cékin:
4 _ 16 2 .. 27 _ 3
5 7 49 18




- Ji taybetiyén réjedariyé, ceperast e.
a c

—=— = aXxXd=b>b X
bdadbc

Minak 1: Em hejmara nenas x di réjedariya - = Z de

bibinin: Di réjedariyeké de, di ditina
AXx=2X%X6 hejmarén nenas de, em
dikarin stdé ji ceperastiyé

4><x:12=>x:17‘2:3 bigirin.

[ Hejmarén nenas bi sembolén x, y, z tén nisankirin. ]

Minak 2: Em hejmara nenas x di réjedariya% = %
de bibinin.

Minak 3: Em hejmara nenas x di réjedariya g = %
de bibinin.

Giréftari: Boyaxciyeki ji bo ku boyaxa bi rengé
pembe bi dest bixe, 4 qutiyén boyaxa bi rengé sor tev
li du qutiyén boyaxa bi rengé spi kir.

1. Em réjeya hejmara qutiyén boyaxa bi rengé
sor li hejmara qutiyén boyaxa bi rngé spi
bibinin.

@




2. Boyaxci 12 qutiyén boyaxa bi rengé sor kirf, ji
bo ku heman réje bimine, cend qutiyén boyaxa
bi rengé spi péwist in.

3- Réjeya sedr:
(9

Réjeya sedi: Kerta ku parana wé 100 be G bi sembola
% té nisankirin.

Minak 1: Em réjeyén sedi yén li jér bibibin:

=596 (Bi away jii sedT 5 t& xwendin)
27 =97 94
100

3 _ 3x10 _ 30
—= = =30 %
10 10x10 100
1x100 _ 100 +3 _ 33.3
= = = =33.3%
3x100 300+3 100

1
3
Minak 2: Em réjeyén sedi di kertén li jér de bibibin:

e



4- Pivera wéneyeé:

Minak 1: Keseki wéneyek ji xwe re kisand, pistre
diréjahiya wéneya xwe bi rastkésé pivand, 15 cm
bd, 1é diréjahiya wé ya rasteqini 150 cm ye.

[ Em dibinin ku menén pivané heman in. ]

Weé demé réjeya diréjahiya di wéneyé de, li
diréjahiya rastegini ev e: 15 _16-15 1
J y q 150 150-+15 10

Ango: Her 1 cm di diréjahiya di wéneyé de, 10 cm
ye di diréjahiya rasteqini de.

diréjahiya di wéneyé de

Em ji réjeya re dibéjin pivera

diréjahiya rasteqini
wéneyé, pivan ji pivera wéneyé re tune ye.

Minak 2: Em pivera wéneyé ji avahiya ku diréjahiya
weé li ser rapelé 3 cm @ di rasteqini de 9 m bibinin:

Destpéké divé em menén pivanan bikin heman:
O9m =9 x 100 =900 cm

Pivera wéneyé = > = —>-3 = 1
Y& =500 " 900-3 300

Ango: Her 1 cm di wéneyé de, di rasteqiniyé de 300
cm ye.

@




Minak 3: Diréjahiya ré di navbera Amadé 0
Qamisloyé de li ser rlpelé 2 cm ye, di rasteqini de 30
km ye.

Em pivera wéneyé bibinin.

Destpéké em menén pivanan bikin heman:

30 km =30 x 100 000 = 3 000 000 cm
o 2+2 1
3000000 30000002 1500000

Ango: Her 1 cm di wéneyé de, 1 500 000 cm ye di
rasteqiniyé de.

Pivera wéneyé =

Minak 4: Mamoste nexseya cihané péskési

xwendekaran kir i li ser wé pivera nexseyé 100 000

nivist ba.
Heger ddrahiya di navbera du bajaran de 7 cm be,
em durahiya rasteqini di navbera wan de bibinin:

diréjahiya di nexseyé de

Pivera nexseyé =
ey diréjahiya rasteqini

1 7 _ 7x100 000

100 000 _ x =700000cm =7 km

Ango: Her 7 cm di nexseyé de, 7 km ye di rasteqiniyé
de.

o




Encam:
- Heger pivera wéneyé < 1 be, té wateya biclkiriné.

Minak: Nexseyén avakirinén geometri, nexseyén
erdnigari G wéneyén kesan.

- Heger pivera wéneyé > 1 be, té wateya
mezinkiriné.

Minak: mezinkirina wéneya kulf.

mezinkirin

- Heger pivera wéneyé = 1 be, té wateya yeksaneyé.

v

Yeksaneyl




5- Nivisina hejmarén dehi bi awayé réjeya sedi:

Em dikarin nivisina hejmarén dehi bi awayé réjeya
sedi, bi awayé kerta bi parana 100 binivisin.

Minak: Em nivisina hejmarén dehi bi awayé réjeya
sedi bibinin:

17
0.17=—=17%
100
25:E:ZSX10:250:250% 100 L 100 _ 50 _ 250
' 10 10x10 100 100 100 100 100
100
100%=—=1
00 % 00

5 _ 5x100 _ 500
=_= = = 00
5 1 1x100 100 500




Giréftari: Dema em dikevin moleké de, depeké
dibinin ku Iékémkirin 30 % li ser wé nivisi be, té
wateya ku her 100 lire 30 lire jé kém dibe G 70 lire
tené té dayin.

Heger buhaya kenzeyeki 3 000 lire be, ¢cend lire pisti
kémkiriné té dayin?

Care: Destpéké em réjeya kémbdné li 3 000 lireyi
bibinin:

30 _ «x —
E_SOOO=>30><3OOO—1OO><x
= 90 000 =100 x
_90000

X = =900 lire
100
3000 —-900 =2 100 lire té dayin

Giréftari: Jin pirtikeke bi buhaya 300 lireyi kiri, Ié
dema ku buhaya wé da, dit ku 150 lire ye.

Em réjeya sedi ji kmblna buhayé pirtQké bibinin.
Care:

300 — 150 = 150 kémbdna buhaya pirtaké ye.

150 _ 150 +3 _ 50
= =—=50%
300 300+3 100

@



6- Navini

9

P
D Navini: Réjeya di navbera du gaseyén ji cureyén
cuda G menén cuda de ye.

Mena wé ya pivané: Hejmara menén gaseya yekem
Ji her meneke gaseya din re ye.

o
Minak 1: Heger Naliné 12 miz li 6 séniyan bi
yeksaneyi belav bike, réje dibe: % = 2 mQz ji her
séniyeke re.

Em réjeyé di vé rewsé de, bi navé navini bi nav dikin; ji
ber ku her du cure (mdz 0 séni) cuda ne 0 mena wé ya
pivané heye: Mz G sén.

Minak 2: Heger tirimbéleké 180 km di 3 saetan de

qut dike, réje dibe: % = 60 km di her saeteké de qut

dike.

Em réjeyé di vé rewsé de, bi navé navini bi nav dikin; ji
ber ku her du cure (diréjaht 0 dem) cuda ne G mena wé
ya pivané heye: km / saet.

o




HINDARIT
1. Em réjeya sedi ji kertén li jér re binivisin:
1 3 12 E 3

2
5 ' 4 ' 25 ' 16 ' 10 ' 9
2. Em nirxé x di réjedariyén li jér de bibinin:
5

7 14 1 X X
x 4 ' 8 16 ! 4 2

3. Em réjeya sedi ji parceyé teseya rengin re
binivisin:

seltel Sy

4. Em Kkertén li jér bi awayé réjeyi binivisin:
o2 , 307 , 020 , 37 , 4

5. Heger diréjahiya réya di navbera Heseké G
Samé de li ser nexseyé 10 cm be O di rasteqini
de 800 km be, Pivera wéneyé ci ye?

6. Heger Cihané derbasi firosgeheké bibe U
pédiviya xwe bikire, li ser kelGpelén wé buhaya
5000 lire nivist be. Weke tébiniyekeé li ser nivisi
be ji buhaya wé ji sedi, pénci jé kém dibe, wé
demé Cihané buhaya pédiviya xwe ¢i gasi dide?

@







WANEYA YEKEM: YEKSANEYT,
WEKHEV1T U SIMERTIKI1

1- Yeksaneyt:

o)

Em ji du teseyan re dibéjin yeksaneyi ne, heger:

1. Di diréjahiyé de kenarén wan én beramber, yeksan
bin.

2. Di pivané de, goseyén wan én beramber, yeksan bin.

J

—/
Minak 1: Em yeksanblna her du daman bibinin:

B N M

F

C| | K
T B

Mercé vyeksanblna daman: Diréjahiya kenara
damekeé yeksani diréjahiya kenara dama din be.

- Ji ber ku goseyén daman tik in, wé demé
yeksan in.

e




Minak 2: Em yeksanbdna her du milkésan bibinin:

Mercé yeksanblna milkésan: Diréjahiya kenareke
milkéseké yeksani diréjahiya kenara milkésa din be.

- Ji ber ku goseyén milkésan tik in, wé demé
yeksan in.

Minak 3: Em her du teseyén yeksaneyi hilbijérin:

Gl

e

5



2- Wekhevi:
(0

©

Em ji du teseyan re dibéjin wekhev in, heger:

Teseyek biciikirin, mezinkirin an ji yeksani teseya din
be.

-/

Du tese wekhev in, heger:

1. Her goseya teseyeké yeksani goseya bermaber a
teseya din be.

2. Diréjahiyén kenarén teseyeké ji diréjahiyén
kenarén teseyén din ¢ébin. Ev ji bi hevdana wan
bi hejmareke neguhér an ji parvekirina wan li
hejmareke neguhér G ji bili sifiré be, pék té.

Minak 1: Em teseyén wekhev bibinin:

Her du ségose wekhev in Her du miim wekhev in

Her du tese wekhev in

v




Minak 2: Em teseyén wekhev bibinin:

-
4
8

Em dibinin ku her du milkés wekhev in; ji ber ku
diréjahiya kenara milkéseké ji ya din ¢édibe G bi
parvekirina wé li hejmara 2'yan. (BicUkirin)

Minak 3: Em teseyén wekhev bibinin:

| 6&

Em dibinin ku her du ségose wekhev in, ji ber ku
diréjahiya kenara ségoseyeké ji ya din c¢édibe bi
hevdana wé bi hejmara 2'yan re. (Mezinkirin)

Minak 4: Em teseyén wekhev bibinin:

Em dibinin ku her du milkés yeksan U wekhev in, ji
ber ku diréjahiya kenara milkéseke ji ya din ¢édibe bi
hevdana wé bi hejmara 1'é re. (Yeksaneyi)

[ Encam: Teseyén yekaneyi, wekhev in. }

77




3- Teseyén simetrik - tewereya simetriki:

X
A B
D C
y

Heger em teseya ABCD li dora xézika xy bitwinin,
parceya Weé ya rast li ya ¢epé yeksaneyi b, wé demé
rasteka xy bi navé tewereya simetriki té naskirin G
teseya ABCD li gori tewereyé simetrik e.

Minak: Em teseyén simetriki yén li jér nisan bikin 0
pistre tewereya simetriki ji wan re, xéz bikin:

A ¢
OR VW 4

/8




HINDARIT
1. Em van hevokén rast bi v i yén sas bi %
nisan bikin:
- HemG dam wekhev in.
- Hemii milkés wekhev in.
- Her du ségoseyén wekhev, yeksaneyi ne.
- Her du ségoseyén yeksaneyi, wekheyv in.
2. Em teseyan li gori xézika simetriki berdewam
bikin:

Xeézika simetriki Xeézika simetriki

(g

3. Em hémaya v li bin teseya simetriki li gor?
tewereya bi regé sor ¢ékin:

q‘g%ﬂ
L O

-
.




4. Di tora kordinaté ya li jér de, em tese li gori
tewareya simetriki berdewam bikin:

5. Em tewareya simetriki ji teseyén li jér re xéz

bikin:

o
4




WANEYA DUYEM: GUHERTINEN

. : It
Zivirandin Kisandin Vajikirin

Di teseya li jér de, ségoseya rengin li rewseke din té
guhertin, bi vajikirin, kisandin an ji zivirandiné li
gori pergaleke diyarkiri, bi navé guhertina geometri
té naskirin.

Ji her guhertineke geometri re, wateyek heye, hinek
ji_ wan tese vaji dikin (vajikirin), hinek tese
diréjahiyeke diyarkiri G bi aliyeki diyarkiri dikisinin
(kisandin) G hinek ji tese li dora xaleké bi goseyeke
diyarkiri dizivirinin (zivirandin). :

Vajikirin Kisandin Zivirandin
1- Vajikirin:

Di ségoseya li jér de, em dibinin ku vajlklrlna
ségoseyé li gori tewereya xy ye.




1. Wéneya xalekeé li gori vajikiriné:

Ji bo ditina wéneya xala A'yé li gori vajikirina
tewereya xy, em ji A'yé tikeké li ser xy xéz dikin, ku
di N'yé re wé qut bike, pistre em wé bi heman
dirégjahiya AN'yé re diréj dikin, li gori vajikirina xy,
em xala A wéneya A'yé dibinin.

X

li--ﬁ/—--l\lqﬂ—A

MIM‘
y

Tébini: Weéneya her xaleke li ser xy li gori vajikiring,
heman xal e.

Minak 1: Wéneya xala M'yé li gori vajikirina xy xala
M heman xala M'yé ye.

Minak 2: Em wéneyén xalén B, C, D G F li gori
vajikirina xy bibinin:

X
IF

B

Ce .
y

3



2. Weéneya parcerastekekeé li gori vajikiriné:
Em wéneya AB li gori vajikirina xy bibinin:
- Destpéké em wéneya A'yé bibinin, A
- Pistre em wéneya B'yé bibinin, B
- Dawiyé em B'yé bigihinin B 0 A'yé bigihinin A,
li gori vajikirina xy em AB wéneya AB bi dest

dixin.
X
B B
\-)47----//5“]
A ——p
y

Em dibinin ku: Diréjahiya AB yeksani diréjahiya
AB vye.
Minak: Em wéneya CF li gori vajikirina xy bibinin:

X

@




3. Li gori vajikiriné wéneya teseyeke geometri:

- Em destpéké tese li xalan parve dikin, pistre
vajikirina van xalan dibinin.

- Pistre em wéneyan digihinin hev, wé demé em
vajikirina teseya ku hatiye xwestin dibinin:

[TéanT: Tese G wéneya xwe li gori vajikiriné, yeksaneyi}
ne.

Minak: Em wéneya dama ABCD li gori vajikirina xy
bibinin:

-




2- Kisandin:

Em teseya tirimbélé & kisandina we li gori rastekekeé
(ré), bibinin:

iy - Touindes

»
»

1. Kisandina teseyeké: Li gori rastekeké xiskandina
teseyeké ji ciheki heta ciheki din.

2. Kisandin di hundiré tora kordinaté de:
- Teseya kisandina teseya ye, du menan
berbirast ve.
- Teseya@ kisandina teseya@ ye, car menan
berbicep ve.

T
Lo &

-



3. Kisandin pirgoseyeki li ser tora kordinaté:

Li gori kisandiné, em € li wéneya sergoseyén
ségoseya ABC bigerin G pistre em xalén Kku ji
kisandiné ¢ébiine bigihinin hev.
- Em Kkisandina xalén A, B, C sé menan
berbijér ve bikésin.
- Li gori kisandina sé menan berbijér ve, em
xalén A, B, C bigihinin hev; da ku em ségoseya
ABC wéneya ségoseya ABC bi dest bixin:

—_ A\
7;\\-
L N

B c

Minak: Di tora kordinaté ya li jér de, em wéneya
teseya ABCD li gori kisandina 4 menan berbicep ve
xéz bikin:

E



3- Zivirandin:
Zivirandin; guhertineke geometri ye, li gori O'ya
navenda ziviranding, xala A'yé bi goseyeke diyarkiri
veguhézi xala A dike.
Ji bo ditina zivirandina A'yé li gori zivirandina ku
navenda wé O ye (i goseya Wé 60’ ye.

- Em O'yé digihinin A'yé. A

- Em gosepivé ji bo ¢ékirina goseya i Ab)
60y bi kar tinin, pistre cihé (A) li O 60 A
gori ku OA = OA nisan dikin, wé

demé pivana goseya AOA = 60

Minak: Em dibinin ku (A) wéneya A'yé ye, li gori
zivirandina ku navenda wé O be 0 goseya wé 180" be:

‘/189f \A

1. Li gori zivirandiné xézkirina wéneya teseyeké:
Em wéneya teseya " li gori zivirandina ku
navenda wé O be 0 goseya wé 90" be, bibinin:




2. Ligori zivirandiné xézkirina wéneya pirgoseyeké:

Em wéneya ségoseya ABC li gori zivirandina ku
navenda wé O be  goseya wé 90° be, bibinin:

~

c

A

c

Minak: Em weéneya péncgoseya ABCDE Ili gori
zivirandina ku navenda wé O be (i goseya wé 180" be,
bibinin:




HINDARIT

1. Em wéneya kenarén rasténhev ABCD i gori
vajikirina xy bibinin:

2. Em teseyén li jér li gori vajikirina xy bibinin:

X X X
A B 5 $
A
D C C B C
y y y




3. Em wéneya parcerasteka AB li gori vajikirina
rasteka xy, cékin:

X X
B
/
A
y y

4. Em weéneya teseya ABCDF li gori kisandina
berbirast ve 5 menan, bibinin:

i

5. Em wéneya ségoseya ABC a di A'yé de tik e, li
gori zivirandina ku navenda wé O be 0 goseya
wé 90" be, bibinin: c

@



WANEYA SEYEM: BAZIN U GIROVER
D

o 3.-........A
B . cm /.,
:.: \}(‘,') %Ca& .
Gs o .
1 3Cm 5 :
: OXe,
%, 3/cm
»,..u. S E
I: EFTTIL
- Em xala O'yé li ser rGpelé bi péniisé nisan
bikin.
- Em xala A'yé li gori ku OA = 3 cm be, nisan
bikin.
- Em xala B'yé li gori ku OB = 3 cm be, nisan
bikin.

- Em vé bikaraniné ji bo xalén D, E, F G G ji
berdewam bikin,

Em ji komika xalén ku durahiya wan ji xala (O)
durahiyeke xwecih (r) e re, dibéjin bazin.

Bazin bi sembola C (O, r) té nisankirin.

Téginén bingehin:
% Em ji O'yé re dibéjin navenda baziné.
* Em ji parcerasteka ku navenda baziné O'ye G
xaleké ji bazin digihine hev re dibéjin niveskél

(r).
A

o




Minak: Baziné li jér navenda wé O ye U niveskéla wé

r=5cmye:
A‘

“» Em ji parcerasteka ku du xalén cuda ji baziné
digihine hev re, dibéjin jen.

N—s

% Jena ku di navenda baziné re dice eskél e G
diréjahiya wé R = 2r ye.

N

[ Tébini: Eskél diréjtirin jenén baziné ye. }

Girover: Komika xalén derdora baziné G yén di
hundiré wé de ne.

£



Minak 1: Di baziné li jér de, em diréjahiya eskélé
bibinin:

AB =2 x OA A@B
=2X2=4cm w

Minak 2: Di baziné li jér de, em diréjahiya niveskélé
bibinin:

Minak 3: Di teseya li jér de, bazin di hundiré damé
de ye, em eskél i pistre niveskéla baziné bibinin:

o




Xézkirina baziné:

Ji bo xézkirina baziné ku navenda wi O be (
diréjahiya niveskéla wi 2 cm be:

1. Em pergaré bi gasi 2 cm li ser rastkésé vekin:

0 2 3 45

2. Em derziya pergaré li ser xala xwecih (O)
deynin G baziné ku hatiye xwestin xéz bikin.

Minak: Em baziné ku navenda wi O be 0 diréjahiya
niveskéla wi 4 cm be, xéz bikin,

@



Derdora baziné:

Ronikirin

Vi~

Xiyas Eldin Elqasi (1380 — 1436 z), ji baj

- Qasan & Xurasané ye. Ew yekemin ke
Minak: Dema ku em bazineki ku diréjahiya eskéla
wi 3 cm be xéz dikin G derdora wi bi ta dipivin, em
dibinin ku 9.42 cm ye 4 pistre diréjahiya tayé li
eskélé parve dikin, em jimara 3.14 bi dest dixin.

AN

Dema ku em derdora ¢i bazini be, belavi eskéla wi dikin,

em nirxeki neguhér bi dest dixin 3.14 an ji g a bi

sembola “'rr** té nisankirin.

Em dikarin bi vi awayi binivisin:

Derdora baziné .
croorednl® — w = Derdora baziné = X 2r

diréjahiya eskélé

Régeza derdora baziné:

) - [k
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Minak 1: Em derdora baziné ku eskéla wi 6 cm be,
bibinin:

P=2mr
=2x3.14x3=18.84cm

Minak 2: Em niveskéla baziné ku derdora wi 31,40

cm be, bibnin: /_\
° B
Aw

Minak 3: Em niveskél i derdora baziné ku eskéla wi
20 cm be, bibinin.

Minak 4: Em niveskéla baziné ku derdora wi 37,68
m be, bibinin.

-



Rdbera giroveré:

1- Emgiroveré xéz bikin, li 8 parceyén wekhev belav
bikin G wan parcgeyan bi rengén cuda rengin bikin.

2T

2- Em heman parceyén di giroveré de, li rex hev xéz
bikin, wé demé em kenarén rasténhev bi dest dixin.

wr

wr

3- Em rdbera kenarén rasténhev én ¢ébQyi bibinin,
li gori ku diréjahiya binkeya wé yekasni nivé
diréjahiya derdora giroveré ye @ diréjahiya
bilindahiya wé yeksani diréjahiya niveskéla bazini
ye.

Em dizanin ku rdbera kenarén rasténhev yeksani
binke hevdani bilindahiyé ye, wé demé rdbera
giroveré ji dibe heman rlbera kenarén rasténhev.

~ . n 2mwr
Ruberaglrovere:T X Tr =mr Xr

Régeza rlbera giroveré: [ S=mrxr 1

W




Minak 1: Em rdbera girovera ku niveskéla wé 8 cm
be, bibinin. Li hejmara tam a heri nézik girover

bikin: m

S=mrrxr=314x8x%x8 O
=3.14 X 64
= 200.96 cm? ~ 201 cm?

Minak 2: Di teseya li jér de, em ribera parceyé
rengkiri bibinin:

Ag = B
8 cm
D. .C

12 cm

- Rdbera milkésa ABCD = diréjahi x firehi

- RObera milkésa ABCD =12 x 8 = 96 cm?

- Rdberagiroveré=mr xr

- R0bera giroveré = 3.14 x 4 x 4 =50.24 cm?

- Rdbera parceyé rengkiri = rbera milkésé —
rabera giroveré

- Rdbera parceyé rengkiri = 96 — 50.24 = 45.76
cm?




HINDARIT

1. Em rQbera teseyén li jér bibinin: (1t = 3.14)

“3.5¢cm
% 6cm

2. Em derdora baziné ku eskéla wi 12 cm ye,
bibinin:

(r = 3.14) m
12 cm
A . B
w

3. Em rQbera girovera ku diréjahiya eskéla wé 11

cm bibinin: (n:3.14)
AB

4. Teseya bexceyé maleké girover e, eskéla wé 10
m ye. Heger giya Ié hat candin, Péwistiya bexce
bi cigas rUbera giyayi heye? Em encamé ji
dehaniyé yeka heri nézik girover bikin.

5. Di teseya li jér de, giroverek di hundiré dama
ku diréjahiya kenara wé 10 cm de xézkiri ye.

Em rldbera parceya rengkiri bibinin: (= 3.14)

7 Nuoon
N>/
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WANEYA CAREM: GEWDEYEN
GEOMETRI

DGewde: Ew hemii teseyén geometri yén ku]

ciheki di valahiyé de digire ne.

Teseya bermilé lileyi ye. Teseya sindoqé
pirizmaya milkeés e.

Navén hinek gewdeyén geometri:

A6 o

Kovik Piramid Pirizmaya milkés
Ladle Kab Gogi
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Gewdeyén ku rayén wan rast in:

Gewde Navé A Wene Taybe:ciyén
gewdeyé wWeé
8 gose, 12
Pirizmaya kenar U 6
milkés JOL S rayén weé
hene
8 gose, 12
5, kenar (1 6
Kab j— rayén wé
hene
4 gose, 6
@ Piramida kenar G 4
ségose rayén wé
hene
5 gose, 8
Piramida kenar (5
cargose rayén wé
hene
Gewdeyén ku rayén wan xwar in:
Gewde NEVE A Weéne Taybetiyén wé
gewdeyé
— Her du
ﬁ Ldle binkeyén wé
bazin in
Goseyeke weé
Kovik heye, U binkeya
wé bazin e.
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Hesabé gebareya gewdeyan:

Qebareya gewdeyé (V): Ew heyjmara menén
kabé yén di hundiré gewdeyé de ye.

Minak 1: Qebareya vé gewdeyé V = 6 menén kabé.
Heger diréjahiya kenara kabé 1 m be, wé demé
gebareya wé 1 m® e (1 gebareya gewdeyé dibe V = 6
m3

/(6 /5 /4
1 2 3

Minak 2: Qebareya vé gewdeyé V = 8 m®
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e Pirizmaya milkes:

D

o)

Pirizmaya milkés: Ew Gewdeyé ku té de, her du

riiyén beramber én milkésé yeksaneyi U rasténhev
in.

\r-_---
|
|

Vekirina pirizmaya milkésé

Ji pirizmaya milkésé re, sé durahi hene:
(diréjaht, fireht G bilindahi)

bilindahi

firehi

diréjahi
Rlbera kéleké U ya tevahiyé ya pirizmaya milkésé:

- Em dizanin ku 6 rlyén pirizmaya milkésé hene, her
du rGyén beramber, heman rdber in G rasténhev in.

K A
F/': D
\',I'N _____________ _JB
. C
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- Rdbera kéleké ya pirizmaya milkésé yeksani
komkirina raberén her car rdyén kéleké ne.

- Rlyén kéleké, milkésén ku li ser binkeyé tik
in U firehiya her rayeki yeksani bilindahiya
pirizmaya milkésé ye h.

- RObera kélekE=EC xh+CB xh+BN x h +
NE X h

= (EC+CB+BN+NE)Xxh

= derdora binkeyé x bilindahi

Régeza rubera kéleké ya pirizmaya milkéseé:

Rabera kéleké = derdora binkeyé x bilindahi

Rlbera kéleké bi sembola S; té nisankirin.

Régeza rlbera tevahiyé ya pirizmaya milkésé:

KRObera tevahiyé = rlbera kéleké + komkirina
raberén her du binkeyan

Rdbera tevahiyé bi sembola St té nisankirin.

Rdbera binkeyé bi sembola Sy té nisankirin.

\l )
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Minak 1: Em rdbera kéleké G ya tevahiyé ya
pirizmaya milkésé ya ku diréjahiya wé 6 cm, firehiya
wé 4 cm @ bilindahiya wé 8 cm ye, bibinin:

8cm

4 cm

6cm

Em ridbera kéleké bibinin:

S, = derdora binkeyé x bilindahiyé

S, =2 x (dirgjaht + firehi) x h
SL=2%x(6+4)x8

S, =20 x 8 =160 cm?

Em ridbera tevahiyé bibinin:

St = rlbera kéleké + 2 x rlbera binkeyé
St=98 +2Sp

St=160+2 X (6 x 4)

St =160 + 48 = 208 cm?
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Minak 2: Odeyek bi awayé "pirizamya milkés' e,
diréjahiya wé 5 m vye, firehiya wé 4 m ye 0
bilindahiya wé 3 m ye, heger diwarén wé yén kéleké
tené bén boyaxkirin, ku buhayé boyaxé ji her 1 m?re
500 lire be, em buhayé boyaxa péwist ji tevahiya
odeyeé re bibinin:

-

- Rdbera kéleké = derdora binkeyé x bilindahiyé
SL=2x(5B+4)x3
S, =18 X 3=54 m?

- Buhaya boyaxa péwist ji vé odeyeé re:
54 x 500 =27 000 lire ye.

Qebareya pirizmaya milkeésé: o

E Qebareya pirizmaya milkésé (V): Ew hejmara
menén kabén biclk én di hundiré pirizmaya

milkésé de.

J

/

Minak: Qebareya pirzmaya milkésé ya li jér \V = 15

m®, [T T 77
A
-

Heger diréjahiya kenaré kaba bicik 1 m be, wé
demé gebareya pirizmaya milkésé \VV = 15 m®




Régeza gebareya pirizmaya milkesé:

Qebare = diréjaht x firehi x bilindaht

Yan ji: Qebare = Hevdana her sé durahiyan

Minak 1: Em gebareya pirizmaya milkésé ya li jér
bibinin:

V = diréjaht x firehi x bilindahi
V=5x4x%x3

V =60cm?

bibinin:

10 cm

50 cm

Giréftari: Bérmeke (birk) avé weki pirizmaya
milkésé ye, heger bi avé bé tijekirin, em gebareya
ava péwist ji bo dagirtina bérmé bibinin:

4m

3 m 3m
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e Kab:

Kab: Ew gewdeya ku hema rdyén wé damén
yeksaneyi ne.

>

Vekirina kabé
Rlbera kéleké G ya tevahiyé yén kabé:

Em dizanin ku 6 rlyén kabé hene, hemad rayén wé
damé yeksan in G 12 kenarén wé yén di diréjahiyé de
yeksan in, hene.

e

Rlbera kéleké ya kabé yeksani komkirina rdyén
kéleké ye.

Rabera kéleké = ribera rlyeki x 4
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Dema ku em kabé vekin, em dibinin ku rayén wé yén
kéleké, milkéseké ¢édikin.

Diréjahiya vé milkésé = Komkirina kenarén rdyén
kéleké (derdora binkeyé nisan dike).

Firehiya wé milkésé bilindahiyé nisan dike.

Em dibinin ku:

Rlbera kéleké = derdora binkeyé x bilindahiyé

Régeza rlbera kéleké ya kabé:

[ St = Pv X h : Pp derdora binkeyé ye. }

- Rdbera tevahi ya kabé:
rabera kéleké + komkirina rdberén her du binkeyan
- Rdbera tevahiyé ya kabé:
(rGbera rayeki x 4) +( 2 x raberén her du binkeyan)
Em dibinin ku:

Rabera tevahiyé ya kabé = rlbera rlyeki tené x 6

Régeza rubera tevahiyé ya kabé:

[ ST=Srayeki X6 = SrGyekT:szT }
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Minak 1: Em rabera kéleké G rlbera tevahiyé ya
kaba ku diréjahiya kenarén wé 6 cm bibinin:

SL=PrXxh
SL=(4 X 6) X 6=144 cm?

6 cm
ST =R royeki X 6

St=(6 X 6) X 6=216 cm?

Minak 2: Em rdbera riayeki tené ya kaba ku rdbera
weé ya tevaht 486 cm? bibinin:

St = Srayeki X 6

486 = Srayeki X 6 = S rayeki = % =81 cm?

Qebareya kabé:
)

Qebareya kabé (V): Ew hejmara menén kabén
bichk én di hundiré kabé de ye.

(9

J

F\7ITnak: Qebareya kaba li jér V = 27 menén kabé ye.

Heger diréjahiya kenaré kaba bicik 1 m be, wé
demé gebareya kabé V =27 m?®
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Régeza gebareya kabé:

Ji ber ku kab "'pirizmaya milkés' e, ya ku durahiyén
wé yeksan in, wé demé:

[ Qebare = kenar x kenar x kenar ]

Minak 1: Em gebareya kaba li jér bibinin:

V = kenar x kenar x kenar

V=5x5x5 > em

V =125 cm?® = > cm

Minak 2: Em gebareya kaba li jér bibinin:

VoS o iiiiiiriienicninaeen

V= et rom
7cm

7cm

Giréftari: Kabeke hesini (dagirti hesin), diréjahiya
kenaré wé 9 cm ye. heger bé pisaftin, em gebareya
kabé ya pisti pisaftiné bibinin:

111




HINDARIT

1. Em gebareya kaba ku komkirina diréjahiyén
kenarén weé 132 cm ye, bibinin:

2. Qutiyeke serbeté weki pirizmaya milkésé ye,
binkeya wé milkésa ku diréjahiya wé 6 cm,
firehiya wé 4 cm ye G bilindahiya wé 15 cm vye.

Em gebareya serbeta ku qutiyé tije bike, bibinin:

15cm

4cm An
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3. Qutiyeke di teseya pirizmaya milkésé de ye, ku
durahiyén wé 21 cm, 18 cm, 6 cm ne.
- Em gebareya vé qutiyé bibinin.

- Heger quti bi cokolatayeke ku durahiyén wé 3
cm, 2 cm, 1 cm bé dagirtin, em hejmara cokolatén ku
gutiyé dagirin bibinin:

4. Bérmeke avjeniyé di teseya pirizmaya milkés
de ye, ku durahiyén wé 30 m, 15 m, 2 mye, bi
gebareya 405 m® av té de heye.

- Em gebareya ava ku ji bo tijekirina birmé péwist,
bibinin:
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5. Qutiyek di teseya pirizmaya milkésé de O bé
devik e, diréjahiya wé 16 cm, firehiya wé 7 cm
0 bilindahiya wé 19 cm ye.

Em rlbera kélek G tevahiyé jé re bibinin:

6. Sindoqa tirimbéleké di teseya kabé de vye,
diréjahiya kenaré wé 4 m ye.
Heger ji hundir ve bé girtin ji bili deriyé ku rGbera
wi 3 m? e, bi cureyeke tityaya ku buhaya metre
damek jé 1000 lire ye, em rdbera tltyaya péwist

bibinin:
- 7'7 ; ‘
.
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WANEYA YEKEM: CUREYEN DANEYEN
AMARE (STATISTIK)

1- Tabloya dubareyé:

Di tabloya dubareyé de dane, li gori taybeti G
dubareya her nirxeki tén réxistin.

Minak 1: Di refeké de, 25 xwendekar hene, ji wan
hat xwestin jéhatiyén xwe tomar bikin, wé demé ev
tablo hat bidestxistin.

Jéhati | stran | wénesazi | avjeni | xwendin | mazik | komkirin
Hejmara| 5 10 5 25
xwende-

karan

Em ji vé tabloyé re, ""tabloya dubareyé' dibéjin.

Minak 2: Di baxceyeki de, 30 darén méweyan hene,
em dixwazin tabloya dubareyé ji wan re bi vi awayi

cékin:

Darén sév | pirtegal | tirl hirmi | komkirin
méweyan

Hejmara 4 7 15 4 30
daran
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2- Tabloya xézikén dubareyé:

0

(9

Tabloya xézikén dubareyé rébazeke ji rébazén
hejmartiné ye, her xézikek (/) yeké nisan dide.

Her pénc xézik gurzeké pék tinin. (—4+1")

—/

Em dikarin tabloya di (minak 1 a ¢lyi de), bi awayé
xézikén dubareyé binivisin:

Jéhati Xézikén Hejmara
dubareyé xwendekaran
stran +HH- 5
weénesazi +HH- HH- 10
avjeni |\ 2
xwendin +HH- 5
mazik "I 3

Li gori tabloya li jor, em bersiva pirsén li jér bidin:

1. Jéhatiya zédetirin a ku xwendekar dixwazin,
ci ye U réjeya wé ya sedi cigas e?

2. Jéhatiya kémtirin a ku xwendekar dixwazin,
¢i ye U réjeya wé ya sedi cigas e?
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3- Nisankirina daneyan bi stiinan:

Nisankirina daneyan bi stiinan ji bo hevrikirina
daneyan, té bikaranin.

Minak 1: Em tabloya nirxandina xwendekarén
refeké bi stGinan, nisan bikin:

Nirxandin Pir bas Bas Navin
Hejmara 12 10 3
xwendekaran

14
124
104

o

0

Pir bas  bas navin

Minak 2: Em tabloya cureyén gogén di dikaneké de
bi stiinan nisan bikin:

Cureyén Goga Goga Goga Goga
gogan péyan zembilé firinde destan

Hejmara 30 55 40 60
gogan
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4- Nisankirina daneyan bi xézikan:

Nisankirina daneyan bi xézikan, ji bo nisankirina
guhertina daneyan bi guhertina damé re té
bikaranin.

Minak 1: Em tabloya pileyén germahiya bajareki di
heftiyeké de, bi xézikan nisan bikin:

Rojén | Yeksem | Dusem | Sésem | Carsem | Péncsem | In | Semi
heftiyé
Pileya 30 35 40 20 35 | 25
germa-
hiyé
40f-------
3sd oo
301- :
P R T e o &
opeoebeb b Y
sl
o
b
A S R S S | .
S EEER
€ 5% 3 =
3 87 8%
Minak 2: Em tabloya hin pirtikén di pirtikxaneyeké

de bi xézikan nisan bikin:

Pirtak Gotar Roman Cirok Helbest
Hejmara 20 35 15 25
pirtdkan
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5- Nisankirina daneyan bi giroveré: o
Nisankirina daneyan bi giroveré, dema ku dane
komkirineke gisti ya ku li parceyén cuda
parvekiri be, té bikaranin.

J

Minak 1: Em tabloya hejmara jéhatiyén 15
xwendekarén refa sesem yén dibistaneké bi giroveré
nisan bikin:

Jéhati Werzis | Weénesazi | Mlzik | Pésbirka

piskilétan
Hejmara 5 4 5 1

xwendekar-
an

Ji bo nisankirina vé tabloyé bi giroveré:
1. Em girovereke ku navenda

wé (O) xéz bikin.

2. Em goseya navendi (goseya ku goseya wé li ser
navenda giroveré ye i kenarén wé niveskél in.)
ji her jéhatiyeké re bibinin.

Dubareya daneyan

Régeza pivana goseyé: x 360

Hejmara gisti

1_55 X 360 = 120" goseya werzisé ye.
— X 360 = 96 goseya wéneyé ye.

1_5; x 360 = 120 goseya m(zikeé ye.
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1_15 x 360 = 24" goseya pésbirka piskilétan e.

3. Em bi pivana 120" yan, goseya yekem bi
altkariya gosepivé xéz bikin.

.

L, w00 X6
W0 en %0 T 0

4. Em bi pivana 96° yan, goseya duyem ji kenara
dawi yé goseya yekem xéz bikin.

5. Em bi pivana 120" yan, goseya séyem ji kenara
dawi yé goseya duyem xéz bikin.
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6. Bi heman awayi em dibinin ku pivana goseya
carem 24 ye.

¥

Bi vi awayi me nisankirina bi giroveré ji jéhatiyén
xwendekaran re cékir.

Tébini: Divé xézkirina goseyan di nisankirina bi
giroveré de bi heman ali bin weki ku di minaka
cliyi de bi tiran hatiye nisankirin.

Minak 2: Ferhad 25% dengén hilbijartiné bi dest
xist, em wan dengan bi giroveré nisan bikin:

Goseya ku dengén Ferhad ew bi dest xistiye:

25 e
WX%O_QO
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Minak 3: Em tabloya hilberina kargeheke alavén
elektiriki bi giroveré nisan bikin:

Cureya Cilsok | Germker Firne Tevdank
alavé
Réjeya 30% 15% 40% 15%
hilberiné

% x 360 = 108" goseya Ku cilsoké nisan dike.

15

Tog X 360 = 54" goseya ku germkeré nisan dike.

% X 360 = 144" goseya ku firneyé nisan dike.

% X 360 = 54’ goseya ku tevdanké nisan dike.

Nisankirina bi giroveré ya hilberina alavén elektiriki
ev e:
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HINDARIT

1. Cotkareki darén méweyén di bexceyé xwe de
jimartin G ev tabloya li jJér hat bidestxistin:

Darén Pirtegal | Mismis | Hinar | Tiri | Komkirin
méweyan
Hejmara 15 5 20 10 | cevvennnens
daran

a) Em tabloya xézikén dubareyé binivisin.

b) Dara heri gelek di bexceyé de kijan e G réjeya
sedi jé re cigas e?

c) Dara her1 hindik di bexceyé de kijan e G réjeya
sedi jé re cigas e?

2. Em tabloya dubareyé ya nirxandina pénc
xwendekaran di bransa birkariyé de, bi stiinan
nisan bikin:

xwendekar

Lorin

Welat

Fener

Jin

Serhed

Nirxandin

40

20

10

50

60

3. Em tabloya dubareyé ya réjeya xwendekarén
ku tev li calakiyén dibistané bdbdn, bi stinan
nisan bikin:

Calaki Candi Werzisi | Civaki | Huner
Réjeya 50% 45% 15% 35%
xwendekar-
an
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4. Nisankirina bi xézikan a li jér hejmara

xwendekarén dibistaneké nisan dike:

40

1] —

304 -----

254 - =edin-

20
151 -+
10{ |
5 :

-_--_____.|._

Oy R ——

ol 1

.|.
|
!
|
]
|
3

Olefes o e e o - -

N

O)sfes sum = =n == == =

7 8

a) Refa ku hejmara heri zéde ya xwendekaran té

de heye, Kijan

e?

b) Refa ku 25 xwendekar té de hene, kijan e?
c) Refa ku heyjmara heri kém ji xwendekar té de

heye, kijan e?

5. Em tabloya dubareyé ya nirxandina meheké ya
birkari di refeké de, bi giroveré nisan bikin:

Nirxandin | Pir bas Bas Navin Lawaz
Hejmara 9 4 5 2
xwendekar-
an
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WANEYA DUYEM: PIVANEN
NEZTKBUNA NAVENDI

Bi ditina tistén li derdora me O nirxén ku endamén
cuda ji van tistan re dibin, em dibinin ku piraniya
van nirxan nézi hev in, ango li derdora nirxeke
diyarkiri kom dibin.

Ev tist bi navé nézikb(na navendi té naskirin.

Gelek pivanén amaré yén ku van tistan bi aliyé
navendé dipivin hene, yén heri giring jiev in:

Navini, navinci, pirhati G cudahi.

1- Navint:

Komkirina van nirxan

Navini ji komikeke nirxan re = _
Hejmara wan

Navini bi sembola x té nisankirin.

Minak 1: Amed pénc rojan (ji yeksemé heta
péncsemé) dice dibistané U bi vi awayi li gori réza
wan rojan dirvan dimezéxe: 100, 400, 100, 200, 300.

Naviniya diravén ku Amed dimezéxe ciqas e?

¥ = KomkKirina van nirxan _ 100 + 400 + 100 + 200 + 300

Hejmara wan 5
__ 1100

T =220
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Minak 2: Heger nirxandina Zilané ya birkariyé, di
car mehan de ev be: 8, 10, 4, 6

Em naviniya nirxandina Zilané ya birkariyé bibinin:

X = Komkirina van nirxan _ ...... + o + o + ..
Hejmarawan ..

Minak 3: Em naviniya hejmarén cot én ji 10'an
bictktir bibinin:

Hejmareén cot én ji 10 biglktir ev in:

0,2,4,6,8
% = Komkirina van nirxan _ 0 +2 +4 + 6+8
Hejmara wan 5
20
=— =4
5

Minak 4: Em naviniya heyjmarén kit én ji 15 bicaktir
bibinin:
Hejmarén kit én ji 15 bicaktir ev in:

@0 j 600 5 000 ; 000 ; 000 9 000 9 coo0

X = Komkirina van nirxan __ ...... + ... + ... + ..
Hejmarawan ...
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2- Navinci:

Ji bo ditina navinciyé, destpéké em hejmara}
berbipés an ji berbipas réz dikin, pistre du rews
hene:

1. Heger hejmara hejmaran kit be, wé demé nirxé
navinciyé dibe hejmara di nivé komiké de G
A (LB ~ n+1 g .
rézkirina wé - ye:n hejmara hejmaran e.

2. Heger hejmara hejmaran cot be, wé demé
nirxé navinciyé dibe naviniya her du hejmarén

di nivé komikeé de 0 rézkirina wan g Q g +1 ye.

wavind bi sembola X té nisankirin. /

Minak 1: Em navinciya hejmarén li jér bibinin:
9,3,6,4,10

Destpéké em hejmaran berbipés réz bikin:

Pékhateya séyem
Hejmara hejmaran kit e,

3 4 6.9 10 ji ber vé yeké, navinci
AT dibe hejmara di nivi de.

Navinct
Rézkirina navinciyé = “= = 2= = 2 = 3 pékhateya

2 2
séyem

Navinci X = 6
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Em dibinin ku nirxé navinci di vé rewsé de, di
hejmarén ku hatine dayin de, endam e.

Minak 2: Em navinciya hejmarén li jér bibinin:
3,1,6,5 2,9

Destpéké em hejmaran berbipas réz bikin:

Hejmara hejmaran cot e, ji

9,6,5,3,2,1 ber vé yeké, navinci dibe
naviniya her du hejmarén di
nivi de.

Rézkirina navinci

> = 2= 3 pékhateya séyem

~+1=2 +1=4pékhateya carem
_5+3_8_,

Navinci x = =5

Em dibinin ku nirxé navinciyé di vé rewsé de, di
hejmarén ku hatine dayin de, ne endam e.

Encam:

x

Rézkirina navinciyé her tim hejmareke xwezayi ye. Lé
nirxé navinci dibe ku ne hejmareke xwezayi be, mina
kerté, li gori hejmarén ku hatine dayin.

- /

Bi gisti: nirxé navinci # rézkirina navinci
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3- Pirhati:

Pirhati: Di komikeke hejmaran de, nirxé
zEdetirin dubarekiri, pirhati ye.

Pirhati bi sembola M'yé té nisankirin.

Minak 1: Em pirhatiya temenén komikeke kesan én
li jér bibinin:
33, 25, 48, 33, 25, 20, 33

Pirhati M = 33 Ji ber ku hejmara 33'yan
zédetirin  heymara ku
hatiye dubarekirin.

Minak 2: Heger nirxandina xwendekareki di 8
mehan de bi réz ev be: bas, pir ba, navin, lawaz, bas,
bas, navin, bas. Em pirhatiya van daneyan bibinin:

Pirhati M = bas
Tébini:
1. Heger hemd nirx cuda bin, wé demé pirhati
tune ye.

Minak: Pirhati ji daneyén 23, 2, 20, 57, 32 re tune ye,
ji ber ku heymarén dubarekiri tune ne.

2. Ji hinek nirxan re bétiri pirhatiyeké heye.

Minak: Du pirhati ji daneyén 2, 3, 4,4, 4,5,5,7, 7,
7,9 re hene. PirhatiM =4 G 7
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4- Cudaht:
\

/CudahT: Cudahiya di navbera nirxé mezintirin G nirxé
bicUktirin de ye.

Cudaht bi vi awayi té ditin:

Cudaht = Nirxé mezintirin — nirxé bicaktirin

Minak 1: Em cudahiya daneyén li jér bibinin:
2,3,1,509,7
Cudahi=9-1=8

Minak 2: Em navini, navinci, pirhati G cudahiya

daneyén li jér bibinin:
8,5,10,17,6,1,8,6,5,6,4,8,7

Naviniya daneyan:

Komkirina nirxan _ 8+5+10+17+6+1+8+6+5+6+4+8+7

X =
Hejmara nirxan 13
—_91
XxX=—=7
13

Navinciya daneyan:

Em hejmaran berbipés réz bikin:
1,4,5,5,6,6,6,7,8,8,8, 10,17
X=6

Pirhati: M =6, 8

Cudahi: 17-1=16
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HINDARIT
1. Em naviniya hejmarén 1, 3, 2, 4, 5 bibinin.
2. Heger pileyén germahiyé ji bo heftiyeké di

meha Gulané de, li bajareki ev bin: 25°, 27°, 31",
23°,22°,22°, 18’

Em naviniya van pileyan bibinin.

3. Em nirxé navinci yé van hejmaran bibinin G
rézkirinawé ¢ciye? 7,5,3,8,4

4. Em nirxé navinci yé van hejmaran bibinin G
rézkirinawé ciye? 8,10,11,12,5,3

5. Em pirhatiya van hejmaran bibinin:
11, 15, 14,11, 12,11, 14

6. Em pirhatiya van rengan bibinin:

Sor, zer, sor, spi, res, zer
7. Em cudahi, navini, navinci U pirhatiya van

hejmaran bibinin:
5,4,10,3,3,4,7,4,6,5
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WANEYA SEYEM: DIBETT
e Encamén calakiyé:

Calakiya yekem: Avétina diraveke hesini careke
tené O ditina rayé derketi.

Encamén vé calakiyé: Yan derketina nivisiné (T) ye.
Yan ji derketina wéneyé (H) ye.

Komika encaman: S = {T, H}

Calakiya duyem: Avétina berika nerdé careke tené
G ditina rayé derketi.

Encamén vé calakiyé: Derketina (1) yan (2) yan (3)

<




Calakiya séyem: Pésbaziya goga péyan di navbera
du komén listkvanan de G diyarkirina encama
pésbaziyée.

Encamén vé calakiyé: biserketin an libinketin an ji
yeksaneyi ne.

Komika encaman: S ={...... y eensen y senees }

Calakiya carem: Zivirandina cerxé sensé i
sekinandina tiré li ser hejmareké.

Encamén vé calakiyé: (1) yan (2) yan (3) yan
............. yan ji (8)

Komikaencaman: S={..,..,.., .., .., .., ., .}
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e Bayer:

&)

CD Bayer: Her binkomikeke encamén calakiyé ye.
Bayer bi sembolén A, B, ....... tén nisankirin.

Sé cureyén bayeré hene:

Blyera tekez, blyera pékan G blyera nepékan
J

A\ 4

Minak 1: Heger encamén calakiyeké S = {1, 2, 3, 4}
be, wé demé:

A = {1} blayereke yekendam e.

B = {3, 4} blyereke duendam e.

C ={1, 3, 4} blyereke séendam e.

D ={1, 2, 4} blyereke séendam e.

E ={1, 2, 3, 4} blyereke carendam e.

Minak 2: Heger em calakiyeké ¢cékin G encamén wé
S={H, T} be, wé demé:

A = {H} blyereke yekendam e.

B = {T} blyereke yekendam e.

C ={H, T} blyereke duendam e.
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e Dibetiya ¢céblna blyereké:
Em dizanin ku:

‘b

Dibetiya ¢céblna blyera nepékan =0

~

ibetiya ¢céblna blyera tekez =1

Dibetiya ¢éblna blyera pékan di navbera (0) G

K(l) de ye. )

Em dikarin dibetiya ¢céblna blyereké bi vi awayi
bibinin:

. . A B Hejmara endamén biyeré
Dibetiya blyeré = — - - .
Hejmara endamén encamén calakiyé

Minak 1: Heger S = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} encamén
calakiyeké bin 0 A = {3, 4}, B = {7} du binkomikén
komika S'yé bin.

- Dibetiya bayera A'yé cigas e?

- Dibetiya blyera B'yé ¢igas e?

Hejmara endamén biyeré 1

Dibetiya A =

2
Hejmara endamén encamén calakiyé 2

] : Hejmara endamén biiyeré
Dibetiya B = : Y =

Hejmara endamén encameén calakiyé

2+
8 -
1
8
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Minak 2: Heger S={1, 2, 3, 4, 5, 6} encamén calakiya
zivirandina cerxa sensé bin:

- Dibetiya sekinandina tira cerxé li ser hejmareke kit
cigas e?

Hejmarén kit én li ser cerxé sensé: A = {1, 3, 5}

Hejmara endamén A _ 3 +3

Dibetiya hejmareke kit = = %

Hejmara endamén S "~ 6+3

Minak 3: Di qutiyké de 5 gogén spi, 7 gogén res G 3
gogén sor hene.

Heger gogeke ji qutiyé bé kisandin.

- Dibetiya ku gog res be ciqas e?

- Dibetiya ku gog zer be ¢igas e?

- Dibetiya ku gog spi yan ji sor be ¢igas e?
- Dibetiya ku gog ne sor be ¢igas e?

Hejmara endamén encamén calakiyé: 5+7+3 = 15

- Heymara endamén blyera gogeke res yeksani 7 e.

Hejmara gogén res

Dibetiya kisandina gogeke res =

Hejmara hemi gogan

7

T 15
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- Hejmara endamén bdyera gogeke zer yeksani 0'é
ye.

Hejmara gogén zer

Dibetiya kisandina gogeke zer =

Hejmara hemi gogan
_ 0

_15:O

- Hejmara endamén bdyera gogeke spi yan ji sor
yeksani 8'ane. (5+3=28)

Dibetiya kisandina gogeke spi yan ji sor

_ Hejmara gogén spi yan sor

Hejmara hemi gogan

- Hejmara endamén blyera gogeke ne sor yeksani 12
e.(5+7=12)

Dibetiya kisandina gogeke ne sor

_ Hejmara gogén ne sor

B Hejmara hemii gogan

_12+3 _ 4

15 =3 5
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HINDARIT

1. Em bersiva rast hilbijérin:
a. Dema avétina diraveke hesini careke tené,
dibetiya derketina wéneyé:

1

3
’ 2 ’ 4

b. Dema avétina berika nerdé careke tené,
dibetiya derketina heyjmareke li 3 parve bibe:

2 3

] 6 ] 4

Ul =

c. Di refeké de 25 xwendekar hene, 10 ji wan
lawik in O yén din ke¢ in. Heger em
xwendekareki ji wan hilbijérin, dibetiya ku ew
xwendekar ke be:

1 15 10
25 ’ 25 ’ 25

2. Cerxek li 4 parceyén yeksan parvekiriye, heger
bé zivirandin G pistre raweste:

- Dibetiya rawestina cerxé li ser tipa D cigas e?




3. Heger em ji komika hejmaran S={0,1, 2, 3, 4, 5}
jimareke tené hilbijérin:
- Dibetiya ku hejmar cot be cigas e?
- Dibetiya ku hejmar tekane be ¢igas e?

- Dibetiya ku hejmar kit be, ¢igas e?

4. Dema avétina berika nerdé careke tené,
dibetiya ku hejmareke cot G li hejmara 3'yan

parve nebe li ser rQyé berbijor derkeve, cigas
e?

5. Di sindogeké de 24 gilop hene, 3 ji wan ne
saxlem in, heger me gilopek ji wan kisand:

- Dibetiya ku gilop saxlem be ¢igas e?

- Dibetiya ku gilop ne saxlem be cigas e?
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BELAVKIRINA WANEYAN LI SER SALA
XWENDINE

Hefti | Heftiya Heftiya Heftiya Heftiya
Meh Yekem Duyem Séyem Carem
Rezber Komika Komika
hejmarén hejmarén
xwezayi xwezayi
Cotmeh | KomkirinG | Hevdan A Komkirin G
derxistina | parvekirina Cureyén derxisti
i . . . erxistina
hejmarén hejmarén kertan - - -
- N hejmarén dehi
xwezayi xwezayi
Mijdar Hevdana Cureyén Cureyén Cureyén
hejmarén parvekirina | parvekirina parvekirina
dehi dehit deht dehi
Berfanbar | Giroverkiri | Ditina parce Réje G Pivera
n 0 tevahiyé réjedari wéneyé
Rébendan | Léveger | Nirxandin | Béhinvedan [ Behinvedan
Resemi Yeksaneyi,
wekhevi O Vajikirin Kisandin Zivirandin
simetriki
Avdar Derdora
Bazin G baziné O Gewdeyén Pirizmaya
girover rabera geometriki milkés U kab
giroveré
Cotan Cureyén Pivanén Pivanén
daneyén nézikblna nézikblna Dibeti
amaré navendi navendi
Gulan Léveger | Nirxandin




